
hs 12. XXIV. évfolyam Zalaegerszeg, 1905 március 19«

ank.

Np. sT* 
©<«o cA'V.1 öp“

pÍH-
1*9-
pj-

rr?-

A •

fíf-
ÜL

giü-
sAB*-'
ÍPo?.
rr*- 

í iv-
>f O..

te

Előfizetési dij :

Kérész évre . 10 K — f.
fél évre - • 5 K f.

Negyed évre. 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

mi

12. szám.
z^Bti^v-rr-vu.. <w.rrzaraur, >.-w«* ;í»w. >• i«Man!H» - vfti^nnuuimwiRauMtt •.vgcwyvaaa?«aag>iw niiwTimn

Hirdetések :
— Megállapodás szerint.

Nyilttér soronként l K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza
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Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Z. G. E.
A múlt héten tartotta közgyűlését a 

Zalamegyei Gazdasági Egyesület.
Vármegyénknek ez a közérdeket szolgáló 

egyesülete nagy érdemeket szerzett a magyar 
gazdák, a magyar nép érdekeinek védel­
mében. Mozgalmakat kezdeményezett, a 
gazdák óhajait és jogos követeléseit közve­
títette felfelé; ahol tehette, segédkezet 
nyújtott a népnek s igyekezett úgy a kor­
mánytól, mint a vármegyétől a kisbirtokosok, 
a gazdaközönség jogos érdekeit szolgáló és 
előmozdító intézkedéseket kieszközölni.

Akcióképességének azonban szűk határo­
kat szabott az anyagi eszközök hiánya. 
Legnagyobb részben a tagdíjakra volt utalva, 
a tagok száma pedig hosszú időn keresztül 
alig emelkedett; sőt néha visszaesés is 
mutatkozott.

A társadalom tétlenül nézte az egyesület 
törekvéseit és munkásságát és nem csak 
hogy nem sietett a vezetők segítségére, 
hanem gyakran kicsinyléssel nézte a haszon­
talannak vélt erőlködést.

Az uj idők gazdasági életét a nagy tőke 
s a nagy szervezetek uralják. A szétforga- 
csolódott gazdasági erő a mai korban érték- 
télén; a szervezetlen társadalom erőtlen s 
a magára hagyott gazdálkodó egyedek a 
verseny kiszolgáltatott zsákmányai.

Az egyesülésben s különösen az egyes 
társadalmi osztályok, vagy gazdasági érdek­
körök szervezésében rejlő erő óriási hatal­
mat bizonyítja az élet. Legelőször szervez­
kedett a tőke, amelynek szervezete a pénz­
intézetek nagy gazdasági erejében jut 
kifejezésre. Az egész világot átölelő, a 
termelést és forgalmat uraló nagy érdek- 
közösség a tőkét s annak tulajdonosait 
annyira tömörítette, hogy a gazdasági har­
cok nagy küzdelmeiből, az óriási válságok­
ból mindig diadalmasan kerül ki s a pénz- 
válságok összes áldozatainak száma sem 
közelíti meg azt a nagy embertömeget, 
amely a magukra hogy ott kis existenciák 
tönkrement elemeiből a proletarság táborá­
ban gyűl össze.

Szervezkedett az ipari termeles, amely 
a részvénytársasági szervezetben, a trustök- 
ben, a kartellekben kezet fogott a tőkével.

A munkások óriás tömegeinek szervez­
kedése is megindult s minden nap láthat­
juk azokat az eredményeket, amelyeket a 
munkások kivívnak. Úgyszólván háborút
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viselnek a nagyipari vállalatokban össze­
halmozott tőke ellen s úgy csikarják ki a 
jövedelem egy részét munkaadóik és a tőke­
pénzesek kezéből.

A gazdasági élet az érdekellentétek örökös 
küzdelme, amely akkor szolgál általános 
emberi és nemzeti célokat, ha egyik ter­
melési osztálynak sem sikerül a másikat 
elpusztítani, kizsákmányolni. A küzdelem 
összhatása, ha lehetőleg egyenlő erők mér­
kőznek, mindig haladás.

Az államok gazdasági politikája oda 
irányul, hogy az erőket egyensúlyban tart­
sák s anélkül, hogy a küzdelmet meg­
bénítanák, a hatalom segítségére legyen a 
gyengébbnek. Tömegek és nagy gazdasági 
érdekkörök, termelési ágak védelmezése az 
állam feladata. A kisebb érdekkörök védelme, 
helyi célok, az egyének támogatása az 
egyesülés által már társadalmi feladat.

Ahol a társadalomban van elég akarat, 
ott a társadalom meg is erősödik s meg 
tudja magát védelmezni. Ahol azonban 
nincs sem akarat, sem önbizalom, sem az 
erőbe vetett bit, ott könnyen beáll a tespe- 
dés, ezt pedig követi a visszafejlődés.

Magyarország gazdái évtizedeken keresztül 
tétlenül szemlélték a világ átalakulását, a 
na°'Y gazdasági szervezkedést. Mikor már 
az uj gazdasági eszméknek apostola támadt 
nagy Széchenyiben, akkor is gúny, kis- 
hiiüség, bizalmatlanság kisérte a nagy 

I ember intelmeit.
az élet azonban keserű tanulságokat 

hozott az egész országnak. A magyar közép- 
osztály lábai alól kezdett kicsúszni a föld; 
a parasztság züllött vagyonban és erkölcs­
ben. Az okot egyedül a viszonyokban 
keresték. Aki azonban elolvasta Széchenyi 
István Írásait, az okokat a magyar tár­
sadalomnak a gazdasági problémák iránti 
érzéketlenségében is kereste. Nagyon későn 
indult meg a céltudatos munka és a szer­
vezkedés. Nem gyűjtött a magyar közép- 
osztály idejekorán elég erőt arra, hogy a 
viszonyokat irányíthassa; a gazdasági élet 
szekerének forgásába belenyúlhasson. A 
viszonyok, a tőlünk teljesen független, 
nem befolyásolt, ki nem használt konjunk­
túrák lettek úrrá felettünk.

A búzát termelő, a kúriájában jólétben 
élő, pénzre nem szoruló magyar egyébként 
megvetett minden elméletet, minden papo­
lást és oktatást. Büszke volt aboz, hogy

támogatást és segítséget keressen; hogy 
üzletet csináljon a gazdáikadásából s azt 
hitte, hogy a búza értékesebb az arany­
nál is.

Az ősi ábrándozásból felébredt, világot 
látott, tapasztalt uj generáció észrevette, 
hogy sokat mulasztott és lázas munkához 
látott. És Mag varország, a magyar gazda-Ov O1 OV Ö
osztály rövid idő alatt óriás lépésekkel 
haladt előre.

Megértette azt is, hogy szervezkedésre 
van szüksége, hogy érdekeit hathatósabban 
védelmezhesse s a magyar középosztály 
ősi gerincének fenntartásáért, a föld meg­
mentéséért, az utódok biztosításáért egész 
erkölcsi súlyával, egész anyagi és szellemi 
erejével állhasson a gazdasági élet küzdel­
meibe.

Magyarország agrár állam. Nálunk még 
a legtulzóbb merkantilista irány sem ment 
és nem mehetett addig, hogy a földet 
egyszerű áruvá tegye s a földművelési 
érdekeket, amelyek úgyszólván össze van­
nak forrva a magyar nemzeti politikával, 
olyan álmoknak áldozza fel, amelyek 
Magyarország gazdasági nagyságát a mer­
kantil ideák diadalától várják. Tisztában 
kell lennie minden józan magyar ember­
nek azzal, hogy létünk alapja a föld, 
amelynek védelmezése a merkant il izmusnak 
ép oly érdeke, mint az agrár politikának.

A gazdatársadalom újabb szervezkedése 
meghozta a gyümölcseit. Haladás tapasz­
talható minden téren ; különösen pedig ott, 
ahol a gazdaosztály erkölcsi súlyának érvé­
nyesítéséről van szó.

Hogy milyen hatalmas akciót tud kifej­
teni a gazdaosztály; hogyan magával tudja 
ragadni az egész társadalmat s meg tudja 
hódítani a közvéleményt, láttuk az olasz 
borvám ügyében; láttuk a szövetkezeti 
mozgalomban; s az állattenyésztés mvó- 
jának emelésében láttuk a pozitív munka 
eredményeit is.

A gazdasági egyesületek tevékenységének 
nyomai meglátszanak mindenütt az ország­
ban. És hiába mondják a pessimisták, a 
konzervatív magyarok s az ősi gazdálkodás 
kivei, hogy ezeknek az egyesületeknek nincs 
akkora baszna, mint az elméletek emberei 
állítják. Hatalmas gondolat és erős szer­
vezet ez, amely ha nem képes úgy mo­
zogni, ahogy kívánatos volna, csak a gaz­
dák lehetnek az okai.

Mai számunk 12 oldal.
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A legszerencsésebb gondolat volt az, 
hogy az egyes vidékek, vármegyék gazdái 
egyesületek keretében szervezkedjenek. Ezek 
az egyesületek átölelik az egész országot 
g egymással érintkezve, minden kérdésben 
kiválthatják és irányíthatják a közvéleményt. 
A gazdakörök utján belenyúlhatnak a nép 
gazdasági életébe, felfelé közvetítői lehet­
nek a közóhajnak, tolmácsai a gazdaosztály 
szükségletének.

De pénz, anyagi eszközök nélkül az 
egyesületek megbénulnak ; érdeklődés nél­
kül elsatnyulnak. Minden gazdának, min­
den községnek ott kell tehát állni a gaz­
dasági egyesület, vagy gazdakörök tagjai 
sorában.

A Z. G. E. ebben a tekintetben forduló 
pontra jutott. Tagjainak száma százakkal 
szaporodott s remélhetőleg még szaporodni 
fog. A vármegye községei tömegesen lep­
nek be az egyesületbe. Erre az alapra 
már fel lehet építeni egy intezívebb munka- 
programmot, ahogy a Z. G. E. elnöke, 
Hertelendy Ferenc főispán elnöki előter­
jesztésében jelezte is.

A legközelebbi jövő uj közgazdasági 
viszonyokat fog teremteni, amelyek súlyát 
legelső sorban a gazdaközönség érzi meg. 
Úgyszólván biztosra vehető, hogy a vám- 
sorompók árát is a magyar gazda fogja 
első sorban megfizetni. Napról-napra uj 
problémák merülnek fel, amelyeknek fon­
tosságát csak maguk az érdekeltek tudják 
mérlegelni. Szükség lesz a gazdák foko­
zottabb tömörülésére, az egyesületek tevé­
kenységére s erkölcsi súlyára.

A gazdasági egyesületeknek és ezek 
gyermekeinek: a gazdaköröknek irányító 
és közvetítő hatása egymagában is meg­
éri azt az áldozatot, amit egyesek és köz­
ségek fenntartásáért hoznak. Olyan háló­
zatot alkothatnak ezek, mint az organiz­
musban az idegrendszer: megérezheti általuk 
az egész gazdatársadalom s az államhatalom 
a legkisebb változásokat, haladást, vissza­
esést, zavart, óhajt és szükségletet.

Zalavármegyének nincsenek segélyfor­
rásai, amelyekből a földművelést érő 
csapások esetén táplál kozhassék; nincs 
olyan ipara, kereskedelme, vállalatai, ahol 
a nép, ha a földből megélni nem tud, 
munkát és kenyeret keressen. Egyedül a 
föld táplálhatja a népet s ha az eltartani 
nem tudja, útlevelet vált Amerika felé.

Aki itt sem érzi azt a kötelességet, hogy 
áldozatokat kell hoznia a föld népéért; 
hogy minden gazdának kart karba öltve 
egy sorban kell állnia: az nem értette meg 
az idők intését, az nem vonta le a tanul­
ságokat abból a nagy pusztulásból, amely 
a magyar középosztály fiait a hivatalokba, 
a népet száműzetésbe kergette.

Ha van Zalavármegyében egyetlen egy 
gazda, aki nem tagja a gazdasági egye­
sületnek, az önmaga ellen vétkezik. Ha 
lesz egyetlen egy község, amely nem siet 
istápolni az egyesületet, az félreismeri 
népének érdekeit.

2

Vármegyei élet
bizottsága e hó ;Zalavármegye közigazgatási 

14-én tartotta március havi ülését Hertelendy 
Ferenc főispán elnöklete alatt.

Az ülés folyóügyekkel foglalkozott s a szak­
előadók jelentéseit vette tudomásul. .

Az alispán jelentette, a közegészség! állapot úgy
a felnőttek, mint gyermekeknél, a téli idővel járó
hurutos betegségektől eltekintve, kielégítő volt.^

A haszonállatok egészségi állapota, az előző 
hónaphoz képest javult.

A személy és vagyonbiztonság erőszakos módon 
nem veszélyeztetett, a kisebb bűnesetek tettesei 
ellen az eljárás folyamatba tétetett.

A m. kir. csendőri őrjáratok által letartóztat va 
lett : ember élete elleni bűntettért 3, lopásért 20, 
zsarolásért 1, orgazdaságért 4, csalásért 2 egyén; 
továbbá különféle kihágásokért 76 egyén állít­
tatott a közigazgatási hatóságok elé.

A vármegye területén a lefolyt február hónap­
ban előfordult tüzesetek közül ez ideig bejelen­
tetett 19, melyeknél az összes kár a beterjesztett 
jegyzőkönyvek szerint 37.110 koronát tett ki, 
ebből biztosítás által megtérült 24.811 korona; 
így a biztosítatlanul maradt kár 12.299 koronára 
rúg.

A közgazdasági viszonyok állandóan kedvezőt­
lenek, a takarmány szükség mindinkább nagyobb 
s több oldalról hallatszanak panaszok az őszi 
vetések állásáról is.

Jelenleg a gazdák a tavaszi vetést teljes erő­
vel megkezdették.

A pénzügyi adminisztráció akadálytalanul folya­
matban van, a köztartozások befizetése csekély.

A katonai administráció terén az újonc össze- 
irási előmunkálatok teljesen befejeztettek.

Közegészségügy. Dr Háry István m. főorvos a 
február hóban előfordult közegészség! állapotról 
s a közegészségügyet érdeklő mozzanatokról a 
következőket jelentette:

Az időjárás az évszaknak megfelelőleg mérsékelt 
hideg volt, kevés csapadékkal.

Felnőttek és gyermekek közegészsége nem volt 
kielégítő, a mennyiben a légzőszervek hurutos és 
lobos bántalma miatti megbetegedések szár ja 
igen magas százalékot ért el, s e mellett a gyer­
mekek között a kanyaró és vörheny járványosán 
uralkodott.

Fertőző betegségek közül előfordult: roncsoló 
toroklob 40, hasihagymáz 6, kanyaró 380, 
vörheny 143, hökhurut 2, gyermekágyi láz 6.

Rendőri boncolás volt teljesítve 5 esetben, 
melyeknél a halál legközelebbi okát 3-szor aziv- 
szélhüdés, 1-szer fulladás, l-szer pedig bél vérzés 
képezte.

Hullaszemle előfordult 12-szer, súlyos sértés 
be lett jelentve 2.

Öngvilkosságot 3 egyén követett el ; (Horváth 
József 56 éves nagykanizsai) önmagát felakasz­
totta; (Beés Imre 28 éves sándorházi) magát 
agyonlőtte; (Szabó Mán 20 éves bezerédi) pedig 
viliót ivott.

Véletlen szerencsétlenség áhali halálnak 9 
egyén esett áldozatává és pedig: 2 (Zagurecz Flórián 
32 éves muracsányi, Judi Tamás János 64 éves 
sármelléki) megfagyott; 2 (Török Fülöp 49 éves 
csehi lakos, Bagó Lajos 24 éves badacsonytomaji) 
vizbefult; 1 (Novák Ilona 17 éves perlaki) a le­
dőlő fa által agyonüt tetett; 1 (Ruikó János 15 éves 
kisfaludmajori) szesz mérgezés folytán ; 2 (Tóth 
József 5 éves galamboki kocsis és Széli József 
11/í éves hegymagasi) véletlen megégtek; (Minorics 
József keszthelyi bérkocsics a reádült kocsi által 
agyon nyomatott. Szerenásétlen szülés előfordult 
egyszer.

Elmekórnak négy esete képezte a hivatalos 
beavatkozás tárgyát, a mennyiben 1 magáninté­
zetbe szállíttatott, kettő házi ápolás alatt hagya­
tott, kettő pedig megfigyelés alá vétetett.

Hét éven aluli korban elhalt gyermekek közül 
orvosi kezelésben nem részesült 77. Az elsőfokú 
hatóságok e miatt 26 elmarasztaló és 33 fel­
mentő végzést hoztak. A többiekre nézve pedig 
a megfelelő tárgyalások még befejezést nem 
nyertek.

E hónap folyamán ellenőriztem Nagykanizsán 
a vörheny járvány elfojtására tett hatósági intéz­
kedések végrehajtását.

Állategészségügy. A törvényhatósági állatorvos 
jelentette:

A hivatalból jelentendő rag. állati betegségek 
közül a lépten© és az ivarszervi hólyagos kiütés 
2—2 községben, a sertésorbáno 1, s a sertés vész 
4 községben állapíttatott meg a hó folyamán;

ezeken kívül még a megelőző hóról is maradtak 
fenn fertőzött községek, ügy hogy a hó végén 
mindössze 50-et tett ki a fertőzött községek 
száma, szemben az előző hó 66 községével. Vég­
eredményben tehát kisebbeden a fertőzött terület.

Egyéb betegségek közül a seroegő üszők oko­
zott ’"számottevő elhullásokat leginkább a pacsai 
járás területén, azonkívül pedig ezen, valamint 
a keszthelyi járás területén a járványos elveté­
lésnek is jelentékeny számú esete észleltetett.

Védőojtások történtek lépfene, sercegő üszők 
és sertésorbáno ellen összesen 9 gazdaságban és 
1 községben.

Úgy az állatvásárok, valamint vasúti állat­
rakodó állomá ok forgalma gyenge volt. E tekin­
tetben kivételt képez a zalavári orsz. vásár, a 
mely február 24-én jó közepes forgalom mellett 
zajlott le; mig a különben élénk felhajtással le­
folyt pacsai vásáron a vételkedv, a külfölddel 
fennállott forgalmi korlátozás miatt, nagyon nyo­
mott volt.

Az apaállat vizsgálatok legnagyobb részt már 
befejeztettek, egyes járások területén azonban 
még folyamatban vannak.

Az állategészségügyi intézmények tekintetében 
említésre méltó változás nem történt.

Végül a szakszolgálatra vonatkozólag tisztelet­
tel jelentem, hogy Sugár Jákó sümegi járási m. 
kir. állatorvosnak február hó 18-án bekövetkezett 
elhalálozása folytán főispán úr ő méltósága előbb 
Viasz József zalaszentgróti járási m. kir. állat­
orvost, majd utóbb a földmivelésügyi minisztérium 
által ezen állás végleges betöltéséig kirendelt 
Schi Ili nger Lajos m. kir. állatorvost bízta meg 
a sümegi járási m. kir. állatorvosi teendők további 
ellátásával.

A kir. tanfelügyelő jelenti, hogy február hónap­
ban meglátogatta a nagykanizsai állami elemi 
iskolák körzetének harminchat tanteremben elhe­
lyezett osztályait, az iparostanonc iskola évfolya­
mait s a kereskedelmi tanonc iskolát; továbbá a 
Csáktornyái és stridói áll. elemi fiú- és áll. elemi 
leányiskolákat. Ugv ezen, valamint a nagykanizsai 
iskolák tantestületeivel az iskolai élet minden 
viszonyaira ki terjeszkedő értekezleteket tartott.

Meglátogatta a drávaszentmihályi áll., dráva- 
szenfváni, bottornyai s muraszilvágyi róm. kath. 
iskolákat.

Miniszter urnák a sümegi népoktatási taninté­
zetek államosítására, illetve az előfeltételek meg­
állapítására vonatkozó rendeletéhez képest a 
városi hatóság által kiküldött bizottsággal be­
fejezte az adatgyűjtéseket.

Kir. segédtanfelügyelők ezen időszakban a 
sümegi, zalaszentgróthi és alsólendvai járásokban 
teljesítettek iskolalátogatásokat.

Meglátogatták a sümegi járásban a szegvári, 
hosztóti, rigácsi, galsai, sárosdi, bodorfái, hanyi, 
gyepükajáni, káptalanfai, nyirádi, szőci, deáai 
rom. kath. iskolákat, rigácsi, galsai és hanyi ág. 
ev. iskolákat.

Az alsólendv ai járásban meglátogatták a gániesai 
és melinczi állami elemi iskolákat, a lendvalakosi, 
kapcai, hotticai, eserenesóci, alsóbisztricei, közép- 
bisztricei, tüskeszeri, adriánci, bellatinci, izsakóci, 
deklczsini, lippahóci, bagonyai, turuischai, lippai, 
gumilicai rom. kath. iskolákat és ganicsai áll. 
el. gvermekmenedékházat.

Á zalnszentgrólh' járásban meglátogatták: a 
zalakoppáuyi községi, udvarnoki, sényoi, zala- 
szentlászlói, csáfordi, kallosi, gyülevészi, kehidai 
s bezerédi róm. kath. iskolákat, végül a gyűr .isi 
községi iskolát.

A megyei árvaszéki elnök jelentése szerint 
február elsején az árvaszéknél hátralékban volt 
2308 ügydarab ; beérkezett februárbán 4978 ; el­
intézendő volt 7286. Ebből ölintéztorett 4160, a 
hátralék tehát 31 6. Az irodában február elsején 
hátralék volt 999 darab; eh ez érkezett a hó 

‘ folyamán 4160 darab; összesen leírandó és cx\v -
• diálandó volt 5159. Ebből leírtak és exp -diáitaé 
i 4208 darabot; maradt hátralék 951 darab. A

fogalmazó személyzet hátraléka 818 darabbal 
emelkedett, mig az iroda hátraléka 48 darabbal 

j apadt.
Az állami és törvényhatósági közutak állapota. 

A hónap első felében erős fagyok uralkodtak, 
j míg a hó második felében enyhe időjárás csepergő
• esőzésekkel és ködökkel lépett fel, mely utóbbi 
j az utakra rendkívül hátrányos befolyással birt. 
! Ily körülmények közölt kivált a kedvezőtlenebb

fekvésű és altalajú, valamint a gyengébb minő­
ségű anyaggal fenntartott utak rendkívül meg- 

I romlottak. A rossz állapoton csakis a kerékvágások 
beigazítása által lehet csekély eredménnyel segíteni.
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Elemi károk Tapolca vidékén fordultak elő,
• la Kapolca völgyből jövő patak a hegyvidé­
ken fellépett esőzések következtében megáradt, 
icdréből kilépett s a Székesfehérvár—gráci állami 

flfUt diszeli átkelési szakaszát, valamint a 
tapolca—balatoníüred—felsőőrsi tvh. közút Gyulá­
ké község előtt levő szakaszát ellepte és az 
úttestet némileg megrongálta. A megrongált ut- 
te-t a készletben volt kavicscsal, valamint az el­
tört és visszahordott kavicscsal helyreállíttatott.

\ Balatont borító jégpáncél olvadásakor fel­
lepett kedvezőtlen irányú szél következtében a 
keszthelyi gőzhajó kikötő kisebb mértékű, a 
badacsonyi és révfülöpi kikötők pedig nagyobb­
mérték ii rongálást szenvedtek, úgy hogy utóbbiak 
használhatatlanokká váltak. Az elsodort faanyag 
mv-rmentetett és biztos helyen raktározhatott.

Az építési munkák az elmúlt hóban nagyrészt 
szüneteitek, csakis e következők voltak folyamat-
t)SB • , . ,, . // -\ .r

4 pozsony—varaedi állami közúton levő Mura- 
hid pilléreinek alapozása. A pécs—varasdi állami 
közúton levő 37 és 41. számú fahidak.

A vorhota—nagylengyel! tvh. közút 7—8 kin. 
szakaszán levő 25 sz. hidak javíttattak, 1 drb 
gerenda kicseréltetett. A zalaegerszeg—zalalövői 

T“vh. közúton levő 10. számú hid feljáróin a 
korlátépítés befejeztetett, ugyanazon közúton levő 
22. sz. fahíd javítása folyamatban volt.

A zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola ügye.
Zalaegerszeg város közönsége közé a legközelebb 

múlt napokban az a hir szivárgott, hogy virágzó 
felsőkereskedelmi iskoláját a közeljövőben beszün­
tetik. Nem tudom ennek a hírnek a terjesztője 
honnét meríti az anyagot, mivel tudomásom szerint 
az iskola ez időszerinti beszüntetéséről szó sincs. 
Érkezett ugyan néhány nappal ezelőtt egy mi ma­
teriális leirat, melyben a tanügyi kormány orszá­
gos és belvi érdekekre való hivatkozással az 
iskola fentartását indokoltnak nem látja, de be­
szüntetésére vonatkozólag semmiféle említést nem 
tesz. Hogy pedig a kormány előtt felső kereske­
delmi iskolánk kérdése napirenden van, annak 
okát keresve vissza kell mennünk arra az időre, 
mikor a gymnasium utáni vágyakozás annyira 
elvakította a város közönségét, hogy az elemi 
iskola kivételével összes kulturális intézményeit 
hajlandó volt feláldozni a felállítandó gymnasium 
megvalósulásáért.

A hetvenes évek elején a város közönsége a 
polgári fiú- és leányiskola felállításáért indított 
nagyobb mozgalmat, mely célhoz is vezetett, 
mert 1873-ban nevezett iskolát megnyithatták.
7 évig a polgári iskola teljesítette a gyakorlati 
és a középiskola alsó osztályainak megfelelő 
képző feladatait és 1880-ban kereskedelmi isko­
lával és 1883-ban ipariskolával bővíttetett ki és 
így a polgári iskola, a vele kapcsolatos leány­
iskolával, kereskedelmi és ipari szaktanfolyamok­
kal egy évtizeden keresztül mindenképen ellátta 
a város tanügyi szükségleteit, úgy az általános 
tudás, mint a szakképzés terén. A polgári is kom 
képviselte a középiskola 4 alsó osztályát, ahonnét 
ltjaink nagv része elég tudással ellátva, valamelyik 
szomszédos középiskolát kereste lel és ott a lelsó 
osztályokat sikeresen elvégezte. A kereskedelmi 
és ipari iskola pedig sok helybeli és közvetlen 
vidéki gyermeket látott el a gyakorlati tudásnak 
azzal a mértékével, mellyel a mai nehéz kenyér- 
kereseti harcban derekasan megállják helyüket 
és a különböző közgazdasági ágazatoknál fontos 
missiót teljesítenek.

A kilencvenes évek elején az akkori polgár- 
mester kezdeményezésére valóságos kulturális laz 
fogta el a város közönségét és nem ügyelve se 
jobbra, se balra, megérlelődött a gymnasium fel­
állításának eszméje bármely áldozatok árán is. 
Amennyire szükségesnek tartom vármegyénk 
székhelyén a főgymnasiumot és amennyire meg­
hajtom zászlómat a főgymnasium magasztos kultu­
rális célja előtt, annyira elhibázottnak tartom a 
város közönségének azt a 90-es években meg 
nyilatkozó rövidlátóságát, hogy az egyik kultu­
rális intézménynek eléréséért áldozatul dobta 
— vagy legalább is akarta dobni a többit. 
Mindegyik kérvényben, melyet a gymnasium 
ügyében felterjesztettek, hangsúlyozta! a varos, 
hogy az itteni viszonyoknak a polgári iskola 
nem felel meg és amennyiben főgymnasiumot 
kaphatnak, lemondanak a polgári és a vele kap­
csolatos szakiskolákról. Eközben az ipari iskola 
kellő látogatottság hiányában önként megszűnt

és így 1895-ben, mikor az állam a gymnasium 
felállítására vonatkozó szerződést a város meg­
kötötte, csakis a polgári fiú- és kereskedelmi 
iskoláról lehetett szó és ezeket az iskolákat a 
város közönsége előrelátás hiányában egyszerűen 
feláldozta középiskolai törekvéseinek — meg­
feledkezve arról, hogy nem nyer annyit a vámon, 
mint a mennyit a réven veszít.

1895-ben megnyílt a főgymnasium és megszűnt 
a polgári fiúiskola első osztálya és így a polgári 
fiúiskola fokozatosan 1898-ban teljesen megszűnt 
és következett volna a felső kereskedelmi iskola 
fokozatos beszüntetése is.

Ekkor a város közönsége tudatára ébredt 
annak a rövidlátó ténykedésének, hogy bűn volt 
a nagy tömeget befogadó gyakorlati iskoláiról le­
mondani a sokkal kisebb számú és a tudományos 
pályára készülők kedvéért és nagyobbszabásu 
mozgalmat indítottak legalább a kereskedelmi 
iskola megmentése, itthagyása érdekében. A moz ­
galom annyiban vezetett sikerhez, amennyiben 
az akkori kultuszminiszter kijelentette, hogy 
mindaddig, míg az iskola a jelenlegi látogatott­
ságnak örvend, nem óhajtja azt beszüntetni. 
Azóta 7 óv telt el és ez a 7 esztendő fényes 
tanujeiét adta annak, hogy az iskola látogatott- 
sága sokkal nagyobb és ebből folyólag életrevaló­
sága és közgazdasági szükségessége sokkal indo­
koltabb.

Most már r kérdés az, hogy egy látogatott, 
régi, virágzó és jóhirnevü kereskedelmi szakisko­
lának beszüntetése miként kerülhetett napirendre? 
Hát biz ez úgy történt, hogy a város közönsége 
ezt az iskolát eddig mostoha gyermekének tekin­
tette ; ezzel egyáltalában keveset törődött és leg­
feljebb csak annyiban törődött, hogy szép épü­
letét hozta kapcsolatba másnemű és az iskolától 
teljesen távol álló intézményekkel. így pl. a köz­
kórházat elmegyógyosztálylyal akarták kibővíteni, 
ezzel is kombinációba hozták a felső kereskedelmi 
iskola épületét; az elemi iskola helyiségei szűk­
nek bizonyultak, oly irányú javaslatot tettek, 
hogy az elemi iskola néhány osztálya a felső 
kereskedelmi iskola épületében helyeztessék el; 
a polgári leányiskolának nincs megfelelő épülete 
és mivel a város nem tudom mi okból késlelteti 
a szerződésileg magára vállalt építkezést: egybe­
kötötte ezzel az ügygyei is a felső kereskedelmi 
iskola épületét. Ilyen körülmények között az 
intéző körök előtt az az eszme érlelődött meg, 
hogy a kereskedelmi iskolának a város közönsége 
előtt nem lehet népszerűsége, mert a város maga 
ezt az iskolát oly sok ügygyei és annyiszor hozza 
kapcsolatba, hogy a tanügyi kormány arra a 
conclusióra jutott, mintha a város közönsége ettől 
az iskolától minden áron szabadulni akarna.

Tisztán csak ebben és semmi más körülmény­
ben nem keresendő az iskoia beszüntetésére 
irányuló törekvés és ha egyáltalában ezt az isk.<>- 
lát a város megtartani kívánja, akkor vonja le 
a mondottakból a következő tanulságot: 1. ér­
deklődjék valamivel jobban mint eddig, saját jól 
felfogott érdekében az iskola iránt; 2. a felső 
keresk. iskolát és annak épületét semmiféle más 
dologgal kapcsolatba ne hozza; 3. tegye meg 
sürgősen azokat a lépéseket, melyek az iskola 
állandósítása szempontjából szükségesek.^

A megteendő lépések n dolog természetéből 
önként következnek. Jelentse ki a város közön- 
Bége, hogy felső kereskedelmi iskolájának lentar­
tásához feltétlenül ragaszkodik és arról semmi­
féle körülmények között le nem mondhat. Jelentse 
ki, hogv ez az iskola a város és közvetlen vidéke 
gyermekeinek egyetlen szakiskolája a vármegyé­
ben, melyben az iskola állami jellegénél fogva a 
szegényebb osztály gyermekei is részesedhetnek 
a szakképzés áldásában. Jelentse ki, hogy ez az

iskola céljaira szolgáló alkalmas helyiségeket és 
mindezekről a megalakulandó kormány kultusz- 
miniszterét küldöttség!leg világosítsa fel és ebből 
folyólag vétesse le az iskola beszüntetésének kér­
dését a napirendről.

Balassa Benő.

iskola a felállítástól mai napig dunántul egyik 
legnépesebb iskolája volt, a kikerült ifjúság az 
ország minden részében sikerrel állja meg a 
hivatásából folyó közgazdasági szempontból 
fontos feladatát.

Jelentse ki, hogy a város a huszadik század­
ban kulturális tekintetben előrehaladni és nem 
visszafejlődni szándékozik. Mutasson reá, hogy 
az iskola beszüntetése esetében a város forgalmi 
életében oly mérvű anyagi visszaesés következnék 
be mely a most megindult forgalmi haladást év­
tizedek-e visszalökné. Bizonyítsa be számszerűleg, 
hogy 78°/0-os pótlókból 320/o"°t csakis tanügyi
célokra fordít és így a nagy pótlék alatt gomyedo 
köRÖDség jogosan ragaszod,k meglevő kultúrál,s 
intézményeihez, sőt jogot formálhat újabb intéz­
mények felállításához, illetőleg ilyeneknek támo­
gatásához. Végül pedig építtesse fel a leány-

Ä Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
közgyűlése.

A Z. G. E. e hó 13-án tartott évi rendes 
közgyűlése a tagok szokatlan nagy érdeklődése 
mellett folyt le. Az egyesületnek közel száz tagja 
volt jelen.

Az érdeklődés részben annak tudható he, hogy 
az egyesület uj titkárt választott a távuzo ilj. 
Voigt Ede helyére.

A titkári állásra 37 pályázati kérvény érke­
zett be, tehát volt mód a választásra.

A közgyűlést Herteiendy Keren elnök tartal­
mas előterjesztéssel nyitotta meg. Az előterjesztés 
beszámoló a múltról s programúi a jövőre.

Az elnök konstatálta, hogy az egyesület bel- 
óletóben haladás volt ugyan tapasztalható már a 
múlt évben is, de az még mindig nem oly mérvű, 
mint kívánatos volna.

A haladás lassúságának oka főleg az anyagi 
eszközök hiányában keresendő. Az egyesület kellő 
anyagi eszközök nélkül nem volt képes nagyobb 
akciót kifejteni, ami természetesen maga után 
vonta a gazdaközönség érdeklődésének csökke­
nését is.

Az egyasület azonban ez évben fordulópontra 
jutott. A tagok száma oly nagy mérvben emel­
kedett, különösen a községei-; oly nagy számban 
léptek be az egyesület tagjai soriba, hogy az 
intenzívebb tevékenységet fejthet ki a gazda- 
közönség, a nép érdekeinek védelmében s a magyal­
fajnak gazdasági megerősítésében.

Erre a fokozottabb tevékenységre szükség is 
van, mert a politikai helyzet hatása minden 
keresetforrásnál érezhető s a gazdaközönségnek 
is számolnia kell a megváltozott viszonyokkal, 
az uj konjunktúrákkal.

A gazdatársadalomnak tehát keresnie és erő­
sítenie kell azokat az érintkezési pontokat, amelyek 
az erőket tömörítik; ápolnia kell a magyar nem­
zeti érzéket és szempontokat, hogy a földet 
utódainak megtarthassa.

A bekövetkezendő átmeneti állapot nagy sulival 
nehezedhetik a magyar gazdákra s ha az országot 
egy nagy birtokcserének kitenni nem akarjua., 
ha meg akarjuk előzni azt, hogy a magyarföld 
idegen elemek tulajdonába kerüljön s az oiszág 
ne azokat táplálja, akik űzi szerezte*; és í el­
tartották : akkor a gazdatársadalomnak fel keli 
használnia az egyesülésben rejlő erőt jogos érde­
keinek védelmére. _

Az elnök előterjesztésében behatóan foglako­
zott az olasz borvámmal s különösen Német­
országgal kötött kereskedelmi szerződéssel.

Zala vármegyéből indult ki az olasz burok ver­
senyének kizárását sürgető mozgalom, amelynek 
eredménye nem maradt el. Az indokolatlan <- •-> 
nvomasztó versenytől megszabadultunk. Ez a 
példa arra inti a gazdaközönséget, hogy minden 
alkalommal, amikor érdekei veszélyeztetve van­
nak, akcióba lépjen s érdekeinek védelmére moz­
galmat indítson.

A Németországgal kötött kereskedelmi szerző­
dés, amely szerint a kivitt hízott marha a jövő­
ben nem darabszám, hanem súly szerint kerti 
elvámolás alá, éreztetni fogja hatását állattenyész­
tésünkre. Egyelőre nem lehet eldönteni azt, hog - 
az emelkedő vámtételek mely részét vised a 
fogyasztás és mely része esik vissza a termelőre 
Ha Németország gazdasági és erkölcsi haladása 
tovább tart, a haladással arányosan fog növe­
kedni fogyasztókép essége is s a vámokat a 
fogyasztás fizeti. Miután a mai viszonyok között 
nincs semmi ok arra, hogy Németország fogyasztó- 
képességének stagnálása legyen várható, a bigott 
marha piaca biztosítottnak tekinthető s bízni 
lehet abban, hogy a vámok nem fogják a gazdát
sújtani. _ j

De az állattenyésztésre fontos kérdés a másod­
rendű vágómarha, mustra tehenek stb. fogyasz­
tásnak biztosítása; is, amely csak a beliogyasz- 
tásának a hazai állattenyésztés részére való lekö­
tése által érhető eb

Ennek nagy akadálya s az állattenyésztőkre 
jelentékeny teher a Balkánról Magyarországba 
hozott 75—80 ezer darab marha. Ha ennek 
behozatala eltiltatnék, a behozatalnak megfelelő



»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

fogyasztást állattenyésztésünk javára lehetne 
preliminálni, s a szarvasmarha tenyésztés jövedel­
mezősége emelkednék.

Ha a viszonyok úgy alakulnának, hogy kivite­
lünk Németország felé csökkennék s a Balkánról 
való behozatal nem korlátoztatnék, oly nagy mérvű 
felhalmozódás állhatna be, hogy a szarvasmarha 
tenyésztés válságnak lehetne kitéve.

Indítványozza tehát az elnök, hogy a Z. G. 
E. a kérdéssel foglalkozzék; foglaljon állást a 
Balkán határkedvezméuyekkel szemben; ami 
annál is inkább indokolt, mert az állatállományt a 
Balkán behozatal inficiálja.

Az elnöki előterjesztés ezután az értesítő és 
hirdetések kérdésével foglalkozott. A Z. G. E. 
jövedelme most már megengedi, hogy az egyesület 
értesítője intenzívebb szerkesztésben s többször 
adassék ki. A községek tömegesen lépnek be az 
egyesületbe, tehát az értesítő a nép kezébe is 
kerül, amelynek utján nem csak a gazdasági 
ismereteket lehet terjeszteni, hanem nagyobb 
akciót is lehetne kifejteni.

A hirdetések ügyét is szervezni kell. Sokan a 
hirdetések értékét lekicsinylik, pedig a fejlett 
forgalmi viszonyok mellett a gazdaközönségre 
nézve a hirdetések sok előnnyel járnak mint 
terményeik eladásánál, mint szükségleteik fedezé­
sénél. Az elnök bizottság kiküldését kéri az 
értesítő reformálásának kidolgozására.

Végül indítványozta az elnök, hogy a bika- 
vásá'lások ügyét a G. E. vegye a kezébe. Az 
állam a községeknek eddig adott kedvezménye­
ket nagyon leszállította, sőt újabban teijeseu 
megvonta. Kívánatos volna, hogy a G. E. köz­
vetítse a községek részére a bikák beszerzését 
oly formán, hogy a tenyésztési célokra alkalmas 
bikákat jelölje ki, azok árára nézve a tulajdonos­
sal állapodjon meg s az így kijelölt bikák közül 
az egyes községek által kiválasztott állatokat 
vegye meg s a községeknek részletfizetésre, esetleg 
engedmények mellett engedje át. Erre a célra a 
20.000 koronát kitevő s a földmivelési miniszter 
által állattenyésztési célokra átengedett bikaalap 
felhasználható, amelynek kamatozásáról a G. E. 
le is mondhat, miután az alapnak nem az a 
rendeltetése, hogy az egyesületnek jövedelmet 
hozzon, hanem hogy állattenyésztési célokat szol­
gáljon.

A bikaalap ily módon való felhasználása s a 
községek segélyezése már azért is kívánatos, 
hogy a községek a gazdasági egyesületbe való 
belépésüknek pozitív eredményét lássák s hogy 
a még eddig be nem lépett községek a Z. G. 
E.-be való belépésre buzdíttassanak.

Köszönetét mond végül az elnök Cserfán 
Károly alispánnak, hogy a községeket a Z. G. 
Egyesületbe való belépésre buzdította, mert az 
alispán által kiadott lelkes felhívásnak köszön­
hető, hogy a községek tömegesen léptek be az 
egyletbe.

A közgyűlés az elnök indítványait elfogadta s 
kimondta, hogy a német kereskedelmi szerződős­
sel s illetve a Balkán áilatbehozatai és határ­
kedvezményekkel szemben állást foglal; ezekre 
vonatkozó aggályait a kormányhoz és törvény- 
hozáshoz intézendő feliratban kifejti s a gazda- 
közönség érdekeinek megvédése céljából akciót 
indít. A felirat megszerkesztésével az elnökség 
megbizatott.

Az elnök jelentette, hogy a titkári állásra 37 
kérvény érkezett be, amelyeket a választmány 
átvizsgált s a közgyűlésnek Sárközy Viktor, 
Keller Iván, Berger Rezső, Kauffmann Ernő, 
Mihók Sándor és Jenny N. pályázókat ajánlotta.

A választás Malatinszky Ferenc elnöklete alatt 
Szűcs Dezső és Szádeczky Géza tagokból álló 
küldöttség működése mellett titkos szavazással 
ejtetett meg. Beadatott összesen 86 szavazat; 
ebből Sárközy Viktor 41 szavazatot kapott, a 
többi szavazat megoszlott. Az egyesület uj titkára 
tehát Sárközy Viktor lett, aki működését már 
megkezdte s állását el is foglalta.

Lányi Kálmán e. tag, kir. főmérnök bemutatta 
a közgyűlésnek Zalaegerszeg város szabályozási 
térképéről vett másolatot, amely szerint a Z. G. 
E. kertje a szabályozási vonalba esik. A város 
az utcához szükséges területnek ingyen való 
átengedését kéri s emellett a nélkülözhetetlen 
kisajátítás költségeire az utcavonalba eső terület 
minden folyómétere után 1 K hozzájárulást igényel. 
Lányi Kálmán kimutatta, hogy a város követel­
ményeinek teljesítése esetén a Z. G. E. tulaj­
donát képező terület értéke jelentékenyen emel­
kedik. A közgyűlés tehát elhatározta, hogy

az utca területét átengedi s a rá eső 213 korona 
kisajátítási hozzájárulást kiutalváuyozza; bizott­
ságot küld ki a kertnek házhelyekké való par­
cellázására; miután azonban az egyesületnek 
bizonyos területre kísérletek eszközlése végett 
szüksége lehet, Cserfán Károly indítványára 
kimondta a közgyűlés, hogy a kihasítandó ház- 
helyek eladására vonatkozólag a rendelkezést 
magának fenntartja.

Bosnyák Géza e. tag a tejazövetkezetek érde­
kében szólalt fel. A tej szövetkezetek a vármegyé­
ben annyira megszaporodtak és fellendültek, hogy 
az példátlan az egész országban. A tejszóvetke­
zeteket a kereskedelmi törvény cégjegyzésre 
kötelezi s miután a szövetkezetek tagjai között 
kevés az intelligensebb elem, amely a törvény 
rendelkezéseit ismerné, a cégjegyzést gyakran 
elmulasztják. Eltekintve attól, hogy a cég beje­
gyeztetése a szövetkezetekre minden esetben 
tetemes költséget ró, a mulasztás még azért is 
káros, mert a bíróságok a mulasztókat súlyosan 
bírságolják. Kívánatos volna, hogy a szövetke­
zetek ezen kötelezettség alól felmentessenek. Kéri 
az egyesületet, hogy ez irányban Írjon fel a kor­
mányhoz. Grüner Lajos megjegyzi, hogy nem 
csak a cég bejegyzés költséges volta és nehéz­
ségei, hanem különösen azért is szükséges volna 
u tejszövetkezeteknek a kereskedelmi törvény 
rendelkezései alól való kivétele, mert a bejegy­
zett eégek annyiféle és szakértelmet igénylő Írásbeli 
munkákra (mérleg készítésre, jelentések beterjesz­
tésére stb.) vannak kötelezve, hogy azt a tej­
szövetkezetek ellátni képtelenek.

Hajós Mihály elégnek tartaná, hogy ha a köz­
ponti szövetkezet közvetítésével alakuló szövet­
kezeteknek biztosított bélyementesség az önálló 
tejszövetkezeteknek is megadatnék. Array Lajos 
megemlíti, hogy a vármegye közigazgatási bizott­
sága a rnult hóban tárgyalta az alispáni jelentést, 
amelyben a szövetkezetek cégjegyzésére vonatkozó 
nehézségek feltárattak. Üdvösnek látná, ha a 
gazdasági egyesület hasonló értelemben felírna a 
törvényhozáshoz a tejszövetkezeteknek a oég- 
bejegyzég kötelezettsége alól leendő felmentése 
iránt.

A közgyűlés az indítványt elfogadta.
Semetke József a közgyűlés figyelmét felhívja 

arra, hogy ez idén Szent György napja, a cselé­
dek költözködésének ideje husvét második napjára 
esi!:. Cserfán Károly alispán megnyugtatja a 
gazdaközönséget, hogy a költözködés napjának 
áthelyezésére nézve intézkedni fog.

Bosnyák Géza szóvá tette az állati betegségek 
ellen használt ojtóanyagok megbízhatatlanságát. 
Amióta az ojtóanyagok gyártása szabadipar lett, 
ezek az anyagok nem megbízhatók. Az állatorvosi 
akadémia egy tanára különböző szérum termelő 
vállalatok által előállított oltóanyagokat vizsgált 
meg s ezek között talált olyanokat, amelyekben 
idegen csirák voltak s amelyek más baktériumok­
kal voltak fertőzve; talált olyanokat is, amelyek­
ben egyáltaljában nem volt élő bacillus. Voltak 
olyanok, amelyek erőseknek, vagy gyengéknek 
bizonyultak. Indítványozza tehát, hogy az egyesü­
let a szerumelőáílító telepeseik állami ellenőrzés 
alá való helyezését kérje. — Az indítványt — 
Elek Ernő által indítványozott azon módosítással, 
hogy a szérumgyártás az állatorvosi akadémián 
felállítandó telepen állami kezelésben gyakorol- 
tassék — a közgyűlés elfogadta.

A zalaegerszegi állami faiskolából 1906 évtől 
kezdve évenként több ezer nemes gyümölcsfa­
csemete kerül eladásra. Ezekért a miniszter um- 
hoz kell folyamodni. Miután ez az élj írás hossza­
dalmas és a kisgazdák azt igénybe nem veszik, 
Árvay Lajos indítványára kimondta a közgyűlés,
hogy felir a föluiniveiosi miniszterhez, hogy a
csemetéknek kiszolgáltatására a zalaegerszegi kir. 
erdőhivatalt hatalmazza fel.

A katonai élelmezési raktárak korpakészletét 
a kormány a gazdaközönség rendelkezésére bocsá­
totta; azonban annak dacára, hogy több gazda 
az erre vonatkozó hirdetmény megjelenése után 
azonnal rendelt, az élelmezési raktár korpát nem 
küldött. Ezt az ügyet Malatinszky Ferenc e. tag 
tette szóvá. A titkár megjegyezte, hogy a szom­
bathelyi élelmezési raktár készlete elfogyott, a 
soproni raktártól pedig megkeresésére választ 
sem kapott.

Hajós Mihály a vizszabályozási társulatok tag­
jainak biztosított adóvisszatérítéeeket olyan tár­
saságok részére is méltányosnak tartja, amelyek 
vizlecsapolásokat s vi/.szabályozásokat közérdek­
ből teljesítenek, de a törvény értelmében társu­
lattá nem alakulhatnak. Kéri az egyesületet, hogy
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ilyen értelemben írjon fel a kormányhoz. Dr. 
Czinder István ezt a kedvezményt olyan magán­
személyek részére is kiterjesztendőnek véli, akik 
közérdekű vizszabályozást és vizlecsapolásokat 
fogan atosítanak.

A közgyűlés Hajós Mihály indítványát elfo­
gadta s az adóvisszatérítések kedvezményének 
kiterjesztése iránt feliratot intéz a kormányhoz.

Árvay Lajos indítványozza, hogy a G. E. írjon 
át a vármegyéhez az iránt, hogy:

1. az ebadó alapból állategészségügyi célúkra 
bizonyos összeget adjon át, vagy az alapot fordítsa 
erre a célra;

2. a megyei állategészségügyi alapot vagy ön­
maga fordítsa állategészségi célokra, vagy pedig 
ha ez nem volna lehetséges, a községeknek erre 
a célra adja ki.

A G. E. adjon minden egyes esetben véleményt 
arra nézve, hogy mely állategészségügyi illetőleg 
közegészségügyi és állattenyésztési érd:-kék elő­
mozdítására lennének az alapok fordítandók.

A közgyűlés az indítványt elfogadta.
Az igazgató választmány tagjai B t ek:
Árvay Lajos, gróf Batthyány József, gróf 

Batthyány Ernő, Barcza László, Bezerédj Lajos, 
gróf Batthyány Pál (uj), B ,tka János, Cserfán 
Károly, Cserfán László, Nagy László (uj), dr. 
Czinder István, Dezső Béla, Dcrvarics Imre, Elek 
Ernő, gróf Festetich Tassiló, Farkas József, dr. 
Gyömörey Vince, Gyömörey Gáspár, Grüner 
Lajos, Hajós Mihály, Herteiendy József, Imreh 
Antal, Kemény Andor, Königmayer János, Lánvi 
Kálmán, Malatinszky Ferenc, Malatinszky Lajos, 
Nedeczky Jenő, Nagy Károly, Nunkovics Vilmos, 
Odor Géza, báró Puttheány Géza, Stadel Janos, 
Szűcs Dezső, Szily Dezső, gróf Széchenyi Béla, 
Tarányi Ferenc, Trsztyánszky Ödön, Udvardy 
Ignác, Virius Vince, Vizleudvay Sándor, Zat- 
hureczky Márton, itj. Tarányi Ferenc (uj), Kalcic 
Iván (uj), ifj. Thassy Imre (uj), Forster Elek 
(uj), Oltay Guidó (uj), Mesteri)ázy Jenő, Ziegler 
Kálmán.

Herteiendy Ferenc elnök indítványozta, hogy 
Voigt Ede egyesületi titkárnak állásából való 
távozása alkalmával a közgyűlés mondjon köszö­
netét, amire ügybuzgóságával s különösen a tej­
szövetkezetek létesítése körül kifejtett buzgalmá­
val érdemeket szerzett.

A közgyűlés az elnök indítványát egyhangúlag 
elfogadta.

Voigt Ede megindulva köszönte meg a bizal­
mat és jóindulatot, köszönetét mondott az elnök­
nek s a Z. G. E. minden tagjának az itt működése 
alatt tanúsított támogatásért s úgy búcsúzott el 
az egyesülettől, hogy az itt töltött idő mindenkor 
életének legbecsesebb emlékei és tanulságai közé 
fog^ tartozni.

Őszinte sajnálattal vált meg a Z. G. E. agilis 
titkárától, akinek munkásságát és tehetségeit 
minden gazda őszintén méltányolta.

Március 15. 
A szabadság napját Zalaegerszegen ez idén is 

hagyományos kegyelettel és ünnepléssel ültük meg.
Az ifjúság a tanintézetek ünnepségein, a tár­

sadalom az irodalmi és művészeti kör ünnepélyén 
emlékezett a nagy időkről, az uj Magyarország 
megszületésének felséges történetéről, a felszaba­
dulást hozó nagy eszmékről.

Az irodalmi és művészeti kör 15-én este 7 
órakor tartotta a szabadság ünnepét az »Arany 
Bárány« szálloda dísztermében. Az óriási terem 
minden zugát elfoglalta a közönség. Legalább 
2U0Ü ember hallgatta végig a lelkes ünnepély 
program inját.. Az ünnepély hangulata, a hazafias 
beszédek föllelkesítették a közönséget, amely 
nem csak a nagy eszmék iránti örök hódolatának 
adott kifejezést, hanem az irodalmi és művészeti 
kör iránt is elismeréssel volt, amikor a vezetőket 
és szónokokat ovációkkal tüntette ki.

Nem volt ebben az ünnepben egyetlen disso­
lving hang, egyetlen félszeg mozdulat. Hazafias, 
őszinte és méltóságteljes volt mindvégig.

Az irodalmi és művészeti kör méilán részesül
a közönség osztatlan elismerésében azért, hogy 
a hazafias ünnepélyek rendezését is kezébe vette.

Az ünnepet a kör dalárdája és zenekara a 
Hymnusszal nyitotta meg, amelyet Sándor Zsig 
mond tanított be és vezetett. A közönség állva 
hallgatta meg a nemzet felséges imádságát.

Ezután Dr Ruzsioska Kálmán, a kör elnöke 
megnyitotta az ünnepélyt magas nívón álló, 
eszmékben gazdag beszéddel. A szép beszéd,
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* A beszédet itt közöljük :

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Üdvözlöm Önöket »Március 15« örök emlé­

kezetének ötvenhetfcdik évfordulóján.
Üdvözlöm a zalaegerszegi irodalmi és művészeti 

kör nevében, melynek tagjai a mai napon, a 
nemzeti nagy visszaemlékezések fényárjából gyújt­
juk ki kegyeletük és lelkesedésük tüzét,. hogy 
, v percre megszabadulva a föld rögétől, oda 
emeljék leiküket a szabadság, egyenlőség és test­
vériség magasztos eszményeihez.

Mert jöjjünk tisztába azzal, mélyen tisztelt 
ünneplő közönség, hogy e három eszmény nem 
képezi sem pártok, sem felfogások monopóliumát.

Forrásuk visszavezet az első emberszív dob­
banásához.

A mely nemzet nem tudja megbecsülni és meg­
védelmezni a maga szabadságát, az nem érdemel 
sem otthont, sem hazát.

A mely nemzet az egyenlő jogoknak és köte­
lességeknek szembe teszi a maga érdekeinek 
kiváltságait: az saját önzésének súlya alatt ros- 
knd össze.

A mely nemzet a maga fiainak becsét és érté­
két nem a hazának tett szolgálatok nagysága és 
hűsége, de fajok, felekezetek, vagyon és születés 
szerint mérlegeli: az gyermekből férfiúvá soha 
nem képes fejlődni, mert nem érleli meg a test­
véri szeretet lángoló napja.

Más és más csak a históriai keret, melyben 
ez az emberiséget mozgató három alapigazság 
utat tör magának.

Hozzánk európai áramlat hozta a márciusi 
napokat — mond egyik kiváló publicistánk — 
de mégis nemzetek szerint máskép és máskép 
nyilvánult.
' Mert ugyanegv az égbolt, egy a sugaras nap, 

egy a felettünk őrködő Isten: azonban más-más 
növény fakad mindenik talajból.

A mi talajunkat, mélyen tisztelt ünneplő közön 
ség, Széchenyi, Petőfi, Deák és Kossuth termé­
kenyítették meg.

Mindegyik ott és abban, a hol és a miben a 
magyar nép akarata, mint egy törvényes nemzeti 
akarat, összeforrasztotta a sziveket és lelkeket, 
hogy kiépítsék a magyar nemzeti államot, a jog­
nak, szabadságnak és kötelességeknek a nemzeti 
öntudatban gyökerező követelményeivel, a szellemi 
és anyagi boldogulás minden áldásával.

Emberi szemekkel nem lehet káprázat nélkül 
feltekinteni ragyogó fényalakjaikhoz.

Egy is elégséges és méltó volt közülük, hogy 
vezére legyen nemzetének.

Ámde a gondviselés pazar kézzel támasztott 
hősöket, bölcseket, költőket és apostolokat.

Egy egykorú névtelen zsoltáros ennyi isteni 
kegyelemtől megindulva, remegve szól az ég felé:

... Oh ez nem emberi munka volt,
Érezzük jó Atyánk;
Itt határtalan szerelmed szólt
Napjainkban hozzánk . . .

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Kossuth mondta 1846-ban, hogy egyes embert, 

ki estve az ínség karjai közé hajtja fejét, egy 
éj szerencsés fordulata bőségre ébresztheti. Nem­
zetek sorsa fátumot nem ismer. Nemzet csak 
azzá lehet, amivé maga teszi önmagát.

A mi létünknek, a mi fenmaradásunknak ez 
a roppant nagy felelőssége szállj a meg lelkünket 
az ünnep mámorában; szál íj a meg az a szent, 
nagy erkölcsi elhatározás, hogy a magyar nem­
zeti állam kiépítéséből mindnyájan hűséges sze­
retettel kivesszük azt a részt, melyet a gond­
viselés mindegyikünknek kijelölt.

Mert a szó elnémul, a dal elhangzik, a virágok 
elhervadnak, a zászlók megfakulnak, a szív nemes 
rajongását az élet nehéz küzdelmei lenyűgözik: 
de az eszménynek, melyben március lo-ikén 
milliók hite és reménye forrt egybe — elhal­
ványodni soha, de soha nem szabad.

Ha valaha, úgy március 15-én véssük egy­
más szivébe lángoló hetükkel a haza nagy fiai 
által annyiszor hangoztatott históriai tanulságot, 
hogy nincsenek kincseink, nincsenek tengői eink, 
nincsenek testvérnépeink; mi csak addig élünk 
e földön, míg egyek és magyarok vagyunk! 

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Megnyílom ünnepségünket Jókai Mór szóza­

tával, mellyel a tizenkét pontot bemutatta.
„Testvérek! Nekünk boldogulnunk kell. Legyen 

béke, szabadság és egyetértés!“ . . .
Mert gazdag nép lehet hatalmas; a hatalom

és vagyon áraszthat fényt és dicsőséget: de igazán 
boldog csak szabad nemzet lehet!

Dr. Buzsicska Kálmán nagy hatást keltett 
beszéde után Szalay Samu szavalata következett. 
Szávay Gyulának „Mars idusa“ eimíi gyönyörű 
költeményét szavalta gyújtó hévvel.

Az ünnepi beszédet Dr Csák Károly mondta.
»A szabadság, egyenlőség, testvériség varázs­

igéi keltek szárnyra ma ötvenkét esztendeje széles 
Magyarországon.

A szabadság, egyenlőség és testvériség születés­
napjának megszentelésére jöttünk össze ma, hogy 
lélekben visszatérjünk a nagy múlt emlékezeté­
hez, hogy abból lelkesedést merítsünk; haza­
szeretetei. tanuljunk azoktól, akik a nemzeti újjá­
születés bölcsőjénél álltak b szívünk minden erejét, 
lelkesedésük legtisztább lángját áldozták a nép- 
szabadságért.

A legfőbb földi javak : az élet és a szabadság. 
Isten adománya mind a kettő. Amikor az Alkotó 
az embernek életet ad, leikébe oltja a szabad­
ságra való törekvés csiráját is.

Az emberek azonban le akarták törölni az 
Isten kezének nyomát a lelkektől s hazugságo­
kat Írtak törvénykönyveikbe. Az egyenlőség esz­
méje, amely isteni eszme és isteni akarat, eltűnt 
a földről s az önzés, az erősebb joga megterem­
tette a szolgaságot.

Hány ezredévnek kellett elmúlni, mennyi vér­
nek folyni, küzdelemnek és tusának lezajlani, 
amig a szolgaság ezerféle fokozatán keresztül­
vergődve diadalmasan tört elő a szabadság és 
egyenlőség eszméje.

Ezek az évezredek minden szenvedéseikkel, 
fájdalmukkal és küzdelmeikkel már a történelemé. 
A miénk a küzdelmek gyümölcse: a felszabadu­
lás, az emberi méltóság elismerése, a jogok és 
kötelességek egyenlősége ; az a nagy közszabad­
ság, amelynek tisztult légkörében szabadon szár­
nyalhat a gondolat, szabad a lelkiismeret, szabad 
a* szó; nincs bilincsbe verve a munkás kéz, az 
emberi öntudat s a nemzetek nem a zsarnokság 
és önkény diadalszekerét húzzák, hanem törvényt 
hoznak önmaguknak

A küzdelemmel teljes évezredeknek voltak nagy 
és dicső napjai, amelyek a haladásnak egy-egy 
nagy lépését jelzik ; amelyeken eszmék születtek, 
vagy testesültek meg; amelyeken nemzetek ki­
javították a törvénykönyvek százados tévedéseit; 
igazságokat helyeztek az Önző csalás helyére.

Ezek a napok méltók arra, hogy ünnepekké 
avassuk őket s oltárokat emeljünk azoknak az 
eszméknek, amelyek az örök igazság forrásából 
fakadtak.

A nemzetek történetében ezek a napok fel- 
szabadulást jelentenek, az emberiségre nézve pedig 
haladást a tökéletesedés felé. Az örök igazság 
szabta ki az emberiség útjait s minden lépés, 
amelyet előre teszünk, az örök bölcseség, az örök 
és végtelen törvényszerűség akarata.

Magyarország történetének legdicsőbb, leg­
nagyobb napja 1848 március 15-ike, amely határ­
kő a régi ős az uj Magyarország között; amely 
lángoszlopa az emberi haladásnak is.

Ennek a napnak a dicsőségét, fényét nemze­
tünk történetében egy nap sem éri el, mert az 
igazságok igazsága gyújtotta lángra az egüaz 
nemzetet és őseitől öröklött legszentebb jogait 
érvényesítette e napon a magyarság: szabad akart 
lenni, mint nemzet, független, mint ország s 
egyenlő, mint nép És akarata érvényesült: újjá 
született.

Az ember a szabadságot akkor tudja csak 
megbecsülni, amikor szolga járom alatt nyög. 
Mit tud a mai kor szabad fia azokról a szenv tü­
dősekről, amelyek a honfiak lelkét gyötörték 
akkor, amikor meg volt alázva az emberi méltó­
ság, porba volt tiporva a nemzeti büszkeség s 
idegen uralom tobzódott a vérrel szerzett, vérrel 
öntözött, vérrel megtartott földön ?

Más ideálok, más oólok uralják a mai kor 
fiát, mint az apákat. A szabadság nem vágy és 
messze látszó remény, hanem éltető levegő lett, 
am elvnek értékéről a vásári zajban tülekedő 
ember megfeledkezik. A lelkesedés, a kegyelet 
csendesen alusznak a lelkek fenekén, mint a 
hamuba takart parázs, amely fölé vastag réteget 
takar az élet küzdelme, salakja.

Pedig ennek a hamvadé parázsnak nem szabad 
kialudnia; mert ezt a nemzetet csak a nemzeti 
eszmékért való lelkesedés tarthatja fenn, amint 
eddig fenntartotta. Élesztgessük, tápláljuk lei­
keink tüzét, mert ha egyszer ez a nép nem érez 
hevületet a nemzeti célokért; ha beleolvad abba

a nemzetközi szürkeségbe, amely sem nemzeti 
büszkeséget, sem nemzeti célokat, hazát, röghöz, 
ősi hagyományokhoz és anyanyelvhez való ragasz­
kodást nem ismer: akkor megsemmisül, vagy 
széthullik mint az oldott kéve s hazátlanul bo­
lyonghat a nagy világban, míg az utolsó élő 
emlékezet fölé is a feledés sötét fátyolát nem borít­
ják a rohanó századok.

Élesztgessétek mindenkor azt a tüzet, amely 
őseink lángleikéből ránk maradt és jérték emlé­
kezni a múltról, hogy megtisztulva és megifjodva 
térhessünk vissza az óiét gondjaihoz.

Magyarország ezeréves múltjának története tele 
van küzdelemmel. Annak a háromszázezer magyar­
nak, amely elindult Dontugmogériából, karddal 
kellett utat vágni a Duna-Tiaza közéig, ahol a 
nomád nép sátorkaróit avval a szándékkal verte 
a földbe, hogy hazát alapít. Az első szent király 
nemzetté forrasztotta a nomád törzseket, hogy 
megvívhassa harcait a magyarság ellenségeivel.

Az a rajongó szabadságszeretet, amelyet a térés 
legelőkön bolyongó pásztornép hagyott örökségül 
s nemzetnek, visszavert ezer támadást; az az ős 
erő, amely a magyarság karjában, szívében, agyá­
ban rejlett, képessé tették a harcra s a harcok 
zajában a béke munkájára: a haladásra.

Az erős sikereit mindenki irigyli s ha gyenge 
lesz az egykor hatalmas, rátör a rabszolgahad, 
amely előbb a hatalom árnyékában sütkérezett.

A magyar nemzet is megmutatta erejét, félték 
hatalmát. Mikor a sors csapásai erejét meg­
fogyasztották, mint a héják a felhők ismeretlen 
homályából törtek rá rabszolganépek, amelyek 
gyűlölik a szabadságot.

Keresztül csapott rajtunk a tatár borda, ránk 
tört a világhódító török, azután következtek a 
nemzet önvédelmi harcai, a melyeket fennmaradá­
sáért és létéért kellett megküzdenie — a jó barátai 
ellen ; végül pedig elkövetkezett az az idő, amikor 
már csak a virrasztók voltak ébren a tetszhalott
mellett; csak a nemzet lelkiismerete élt még azon 
a kietlen, sivár pusztaságon, amelyet a geográfia 
Magyarországnak nevezett, de a nemzetnek min­
den dicsősége, ősi jogai cl voltak temetve a 
szántó-vető által túrt rög alá, amelyre hullott 
köny és vér idegeneket táplált s idegen hatalom 
fényét emelte ennek az országnak minden kincse, 
népének minden ereje.

Eltespedett a magyarság!
N vei vünk csak a nép ajkán éli már. N agy uralná: 

azt is elftiledtA. Az ősi fegyver arra kellett már 
csak, hogy az udvari fényben a szolgaság jelképe 
legyen.

Á nagy világ alig tudott arról, hogy Magyar­
ország is van az osztrák császár nagy birodal­
mában.

Visegrád rombadőlt, Budán csend volt. Kiha»t 
a fény, zaj, nem hallott magyar ezó. A vén 
bástyák meséltek csak Nagy Lajosról, törökverő 
Hunyadvról, Hollós Mátyásról.

Ősi dicsőségünk hol késel az éji homályban ? 
Századok múltának el s te alattuk mélyen enyésző 
fényben jársz egyedül. így sóhajtott tel a későbbi
kor nagy költője. ^ ^ ;

A régi dicsőség csak mesékben ólt, ameiyoKm 
a nép adott szájról-szájra; vagy a költők daloltak.

Kietlen csend, lemondás, temetés mindé iüt.t.
Magyarország történetének nincsenek szom trubb 

lapjai, mint amelyekre a tespedés kora van fel­
írva.

Harcban elesni dicsőség. De sorvadásban el­
veszni, elenyészni mint a köd, nyomtalanul, jajsz ó 
nélkül, küzdelem nélkül: ez nem leh-t egy ön­
tudatos nemzet sorsa.

Mikor nyomasztó csend borul a vidékre, a 
levegő ólyomsullyal fekszik a szikkadt földön s 
még0a fűszál is mozdulatlan: a baiatonparti liahvz 
egyszerre föld alatti dörgést ball, a \zö i 
színű fodrokat kezd hajtani és mintha lent, a 
vizek mélvén titkos eső készítené e.ő a vinuri. 
Csend ül az erdőn. A fák levelei azonban elkez­
denek mozogni, mintha az erdő in-éhében m-i?; 
született volna meg a zivatar, amelynek első 
lélegzete suhan végig a fák közölt.

Csend volt köröskörül. De titkos vágyak a-* t 1 ^ 
életre, amelyek milliók lelkének óbajtásábó* fát. ;- 
tak. Sóhajok támadtak a világ valamely zu­
han, amelyek megrezegtették a lelkeket «.> >. 
sóhajokból lassan-lassan hang >3 szavak, az a: a 
szabadságdalok lettek, amelyek végig repifö 
az egész világon, mámorba ejtették, megacéloz­
ták a szíveket, bátorságot, erőt adtak a ősiig er­
dőknek s a népek milliói érezték, h >gy vlerkez >> 
a felszabadulás órája.

Hiába állította fel a rendőr állam kémeit a
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határokra; hiába rakott bilincset a szóra, hiába 
üldözte még a gondolatot is, amely népszabad­
ságról álmodott: a szabad szellő is elhozta azo­
kat az eszméket, amelyek arról bezzéltek, hogy 
a milliók nem szolgaságra születtek és nemzete­
ket elnyomni, örök igazságokat elhazudni nem 
lehet.

Jogokat követeltek a nemzetek; egyenlőséget 
a nép. És vérben fűrdött az eszme egész Európá­
ban.

Évszázados rendszer korhadt gerendái ropog­
tak. hekatombákon őrjöngött a visszavonás s 
bérencek vad üvöltéssel csaptak le oda, ahol fel­
hangzott a nép szava.

És Magyarországon nem folyt egy csepp vér 
sem március 15-én.

A nemzet ereje egy diadalkiáltással uj kor­
szakot teremtett.

Egy nappal előbb még uralkodott a túlélt, 
elkorhadt rendszer, másnap már összeforrt a 
nemzet a szabadság, egyenlőség és testvériség 
eszméiben.

Nem vérfürdő, hanem örömkönnyek napja volt 
az, amelven keblére ölelte az úr a parasztot, 
amelyen kimondta a nemzet, hogy a haza iránt 
mindenkinek egyenlő kötelességei vannak, de 
egyenlő minden polgára ennek a hazának ; amelyen 
felszabadította békéiből a szót; megtestesítette 
a kormányzati felelősséget s úgy akart beren­
dezkedni, mint szadad, önálló, független állam.

Régi hagyománya volt az osztrák politikának 
a beolvasztási törekvés.

Az egységes öszbirodalom terve századokon 
keresztül foglalkoztatta ezt a politikát, amelynek 
működése vérnyomokat rótt a történelem lapjaira.

Külömböző történeti múlttal, ellentétes törek­
vésekkel biró, egymástól külömböző népeket egy 
birodalmi kötelékben akart egyesíteni úgy, hogy 
egy népnek se legyen más ideálja, más célja és 
törekvése, csak a monarchikus eszme szolgálata.

Ez a politika alkalmazkodott helyhez, időhöz 
és körülményekhez. Megragadott minden eszközt 
és minden módot; századokon át kisértett ég 
kísérletezett s mikor azt hitte, hogy diadalának 
csúcspontjára ért, Magyarországon kénytelen volt 
lerakni a fegyvert a nemzeti akarat hatalma előtt.

Március 15-ikének emlékezete azért oly drága 
nekünk, mert tudatára ébredtünk annak, hogy 
mekkora hatalom a nemzet egységes akarata s 
hogy ez az egységes akarat elsöpri az úíjából 
mindazt, ami természetes fejlődésében, haladásá­
ban és jogos aspirációinak érvényesítésében aka­
dályozza.

A nagy nap történetét nem mondom el. Mert 
a történet, akármennyire színezném is, még ha 
az ihletett költők lantját vehetném is kezembe, 
nem adhatná vissza mind azt a fényt, amely a 
március 15-iki eseményekből felénk sugárzik.

Az a felséges tüntetés, amely Pest és Buda 
utcáin lefolyt; az a mámor, amely a lelkeket 
elfogta, azok az örömkönnyek, amelyek a fel­
szabadított sajtó első termékére estek, a hálát 
adó imádság, amely a felszabadult jobbágy keb­
léből felszállóit az ég Urának trónusához, ha 
mind egy képbe olvadna is, csak halvány vissz­
fénye volna annak, ami március 15-én történt.

Eszmék diadala volt az, amelyet érezni lehet, 
de méltón elbeszélni nem.

Az örök hazaszeretetnek, az ősi szabadságnak, 
nemzeti dicsőségnek szimbóluma ez a nap, a 
amelyen össze keli forrni minden magyar szív­
nek egy közös érzésben, hogy halljuk egymás 
szivének dobbanását s úgy boruljunk le erre a 
földre, amely szabad népet táplál és ezer esz­
tendeje a magyarok hazája.

Ami március 15-ike után következett, a vér 
és dicsőség, halál és gyász, mind nem tudta 
tőlünk elvenni azt, amit március szent napja 
adott. Megvívtuk utolsó harcainkat a reakcióval, 
s a Magyarok Istene, az örök igazság — nagy 
szenvedések árán — újra nekünk adott igazat.

Feltámadtunk, szabadok vagyunk.
És összejöttünk ma újra, hogy lelkesedjünk a 

nemzeti eszmék diadaláért; visszaidézzük a múltat 
s tanúbizonyságot tegyünk arról, hogy március 
szent hagyományai élnek s élni fognakidőtlen- 
időkig.

írjátok bele sziveitekbe lángbet ükkel március 
idusát, amelynek szelleme maradjon közöttünk.

És áldja meg az Isten mindazt a port, amely amíg 
szív volt a szabadságért dobogott; amíg kar 
volt, a szabadságért küzdött.

S te napok légi zebbje, leghatalmasabbja,
Március szent napja!
Ibolyát fakasztó, menyeket dörgető,

Zsarnokot pusztító nagy, szentsége» idő!
Áradj a szivekbe virágtermő hévvel,
Tisztító villámlás bűvös erejével.
Jöjj dicsőséges nap! Szállj le ránk lobogva,
Mint pünkösdi lángok az apostolokra.
— — És míe végenyészet nem lesz ur e ntpen, 
Te maradsz örökké mindnyájunk szemében,
A napok legszebbje, leghatalmasabb]a,
Március szent napja!

Szabadság, egyenlőség, testvériség!
Az emlékbeszéd után az énekkar a „Nemzeti 

dal“-t énekelte a zenekar kíséretével. A „taipra 
magyar“ s kedves, tüzes, magyaros zenéje lázba 
ejtette a közönséget. Két versszakot meg Kellett 
ismételni.

Ifjú Czukelter Lajos Várady Antamak » A 
Magyarok Istene« cimü költeményét szavalta. 
Czukelter Lajos az I. É. M. K. legjobb előadója. 
Sok szép szónoklatát hallottuk már, de március 
15-én felülmúlta önmagát. Gyújtott, magával 
ragadott a beszéde.

A programúiét a szózattal fejezte be a zene­
kar. Ezután az ifjúság rázendített a Kossuth- 
nótára, levonult az utcára, ahol néhány száz 
ember csoportba verődött. Bejárták az utcákat, 
szabadságdalokat énekelve.

A közönség egy része az ünnepély után együtt 
maradt s éjfélig ünnepelték a szabadság napját. 
A fiatalság táncmulatságot rögtönzött, amely 
azonban éjfélkor szintén véget ért.

A főgimnázium ifjúsága 15-én délelőtt 11 
órakor ülte a megemlékezés ünnepét, amelynek 
számai kitünően sikerültek. Az ifjúsági énekkar 
Takács József tanár vezetése alatt elénekelte a 
Hymnuszt, később a Nemzeti dalt, az ünnepély 
végén a Szózatot. Az ifjúság tüzesen, szívből, 
énekelt. A gondos és tökéletes betanítás Takács 
József érdeme. —Kluger György tanuló Ábrányi­
nak „Mi a haza“ cimü költeményét, Némety 
Vilmos pedig Váradv Antalnak „Haza jön 
Petőfi“ cimü költeményét szavalták; Ritscher 
József a szabadsajtóról tartott lelkes beszédet. 
Úgy a szavalatok, mint Ritscher József beszéde 
dicséretére válnak az ifjú szónokoknak és taná­
raiknak, akik a hazafias szellemet gondosan 
ápolják.

A felsőkereskedelmi iskolában a „Kisfaludy 
önképző kör“ rendezett hazafias ünnepet. Kiss 
Lajos tanár az önképzőkör vezetője megnyitó 
beszédet mondott, az ifjúsági énekkar a Szózatot, 
Hymnuszt és Nemzeti dalt énekelte. Nagy 
hatással énekeltek még kuvuoz dalokat. Czipott 
Árpád tanuló az önképzőkör főjegyzője sikerült 
lelkesítő emlékbeszédet tartott. Szavaltak :• Gonda 
Gyula (Czuczor Gergely „Riadóját“), Biitös Ven­
del (Prém József „A szabadág napja“ cimü 
költeményét), Scheffer Tivadar|(Petőfi Sándor „Egy 
gondolat bánt engemet“ kezdetű ódáját.) A 
szavalatok, énekszámok mind kitünően sikerül­
tek s úgy az ifjúság mint a jelen volt közönség 
lelkesült hangulatban ünnepelt

A zalaegerszegi ifjúsági egyesületek, nevezete­
sen az iparos ifjak ön képző köre, a kereskedő 
ifjak önképző egylete, a kath. legényegylet, a 
szabómunkások szakegylete s az épitőmunkások 
egylete együttesen ünnepelik meg a szabadság 
napját e hó 19-én este 7 órakor.

Imponzáns és felemelő lesz ez az ünnepély 
már azért is, mert a nagy eszmék ünnepén 
testvéri ér ésben egyesülnek a külömböző egyle­
tek. Az ünnepi szónok Porkoláb Gyula ág. ev. 
lelkész lesz, akinek kitűnő szónoki képességeit 
a közönség jól ismeri.

Az ünnepélyen a Csány szoboralap javára 
adományokat gyűjtenek.

A műsor következő: 1. Hymnus. Énekli a 
kath. legényegylet énekkara. Vezető: Horváth 
János áll. elemi iskolai tanító. 2, Megnyitó. 
Tartja: Fenyvesi József a keresk. ifjak egyle­
tének igazgatója. 3. Nemzeti dal. Irta Petőfi. 
Szavalja Baranyai Péter, a kőműves szakegylet 
tagja. Ünnepi beszéd. Tartja: Porkoláb Gyula 
ág. ev. lelkész az iparos ifjúság ónk. egyletének 
elnöke. 5. Szavalat. Tartja: Sípos Ernő. 6. 
„Tied vagyok, tied hazám“. Énekli: A kath. 
legényegylet énekkara. Vezető: Horváth János 
áll. elemi iskolai tanító. 7. A honvéd álma. 
Párbeszédes költemény. Irta: Porkoláb Gyula, 

i Előadják: Zimios Anna k. a. (Nemzeti Géniusz) 
i Szalay Sámuel: Honvéd. (Petőfi Sándor). 8. 
I »Egy gondolat bánt engemet.“ Irta: Petőfi 

Sándor. Szavalja Stern Pál a szabómunkások

Vilmos hittanár, a kath. legényegylet elnöke.
i szakegyletének vezetője. 9. Zárszó. Tartja: Kun

I 10. Szózat. Énekli a kath. legényegylet énekkara. 
Vezeti Horváth János áll. elemi isk. tanító.

i Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

Meghívó.
A soproni kerületi kereskedelmi és iparkamara 

i csütörtökön, folyó évi március hó 23-án délután 
I 1Ji4 órakor a kamarai székház üléstermében 
I (Lackner Kristóf-utca 3. sz., I. emelet) tartandó 

közös ülésére.
Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés az utolsó ülés 

óta beérkezett s részben elnökileg elintézett fon­
tosabb ügyekről.

2. Titkári jelentés az ügyforgalomról.
3. Ő nagyméltósága a kereskedelemügyi m.

! kir. miniszter urnák 1904 évi július hó 3-án
31.990/VII. szám alatt az iparos tanonciskolák 
tárgyában érkezett magas leirata, az iparszak­
osztály vonatkozó javaslatával.

4. Ugyanannak folyó évi február hó 13-án 
53.346/VII/1904. szám alatt iparosok számára 
rendelt külföldi utazási ösztöndíj tárgyában érke­
zett magas leirata, az iparszakasztály vonatkozó 
javaslatával.

5. Ugyanannak folyó évi január hó 2-áu 70.423. 
VII/1904. szám alatt hat ipari munkás jutalom- 
díja tárgyában érkezett magas leirata, az ipar­
szakosztály vonatkozó javaslatával.

6. Ugyanannak 1904 évi december hó iti-én 
84.481. szám alatt a >Magyar Földrajzi Társa­
ság <-ba tagul való belépés tárgyában érkezett 
magas leirata, a közös bizottság vonatkozó javal­
latával.

7. Ugyanannak folyó évi január hó 3-án 
87.261/VII/1904 szám alatt Baksa község heiy- 
pénzszedési díjszabályzata tárgyában érkezett 
magas leirata, a közös bizottság vonatkozó javas­
latával.

8. Ugyanannak folyó évi február hó 11-én 
I 1361/VII. szám alatt a folyó évi szeptember 
I havában Liittichben tartandó kereskedelmi és

iparkamarai és kereskedelmi és iparegyceüleli 
nemzetközi kongresszus tárgyában érkezett magas 
leirata, a közös bizottság vonatkozó javaslatával.

9. A brassói kamarának az utlevélügyi törvény 
végrehajtási rendeletének módosítása tárgyában 
tett fölterjesztése, a közös bizottság vonatkozó 
javaslatával.

10. A kassai társkamara átirata a vásárügy 
rendezése tárgyáoan, a közös bizottság vonatkozó 
javaslatával.

11. Ugyanannak a fogyasztási szövetkezetek 
reformja tárgyában tett fölterjesztése, a kereske­
delmi szakosztály vonatkozó javaslatával.

12. Ugyanannak az >Országos Központi Hitel- 
szövetkezet« vidéki hitel-, fogyasztási, értékesítő 
szövetkezetei alapításának helytelen megadózta­
tása tárgyában tett fölterjesztése, a közös bizott­
ság vonatkozó javaslatával.

í 3 Ugyanannak a magyar házalók országos 
egyesületének emlékirata tárgyában tett fölterjesz­
tése, a kereskedelmi szakosztály vonatkozó javas­
latával.

14. A pozsonyi kamarának a m. kir. állam­
vasutak igazgatási szervezetének mód »sírása tár­
gyában tett fölterjesztése, a kereskedelmi szak­
osztály vonatkozó javaslatával.

15. Ugyanannak az adókivető bizottságok össze­
állítása tárgyában tett fölterjesztése, a közös 
bizottság vonatkozó j i vasi arával.

16. A debreceni kamarának a fölterjesztése •• 
közkereseti társaságok adójának a cégtulajdonos«»K 
részére való beszámítása tárgyában a kereskedelmi 
szakosztály javaslatával.

17. A szegedi kamarának a kerületi vasúti 
bérletjegyek tárgyában tett fölterjesztése, a közös 
bizottság javaslatával.

18. Sopron vármegye alispán! hivatalának át­
irata Bük községe gabona- és marhavásáruk 
engedélyezése iránti kérvénye tárgyában, a közös 
bizottság vonatkozó javaslatával.

19. A „Magyar fővárosi malomegyesület“ s a 
„Vidéki malomiparosok országos egyesülete“ 
megkeresése a dalmáciai lisztvám tárgyában, a 
közös bizottság vonatkozó javaslatává!.

20 »Magyarország Közópeurópai Közgazdasági 
Egyesülete,« a »Délmngy arországi Közmivelődési 
Egyesület,« a »Magántisztviselők Országos yug- 
díjegyesülete« s a „Kereskedelmi Szakiskolai 

I Tanárok Országos Egyesülete« tagsági felhívása, 
! a közös bizottság vonatkozó javaslatával

2 . Többrendbeli államsegély iránti kérvény, 
i Hz ipari szakosztály vonatkozó javaslatával.

22. A „S >proni Szei e.evház Egyesület“ építő 
bizottságának segély iránti kérvénye, a köz« s 
bizottság vonatkozó javaslatával.
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2'd. A Szombathelyen rendezendő kerületi 
ezipész- és csizmadia-kongresszus előkészítő bi­
zottságának segély iránti kérvénye, az iparos 
szakosztály vonatkozó javaslatával.

24. Az ülési meghívó kibocsátása után beér­
kező és sürgős elintézést igénylő ügyek feletti 
határozathozatal.

II.
A zalaegerszegi kir. törvényszék] elnöke ár- 

lejtési hirdetményt bocsátott ki a hatásköre alá 
tartozó törvényszék és bíróságok hivatalszolgái 
egyenruházatának szállítására.

Az ajánlatok f. évi április hó 19-ikéig nyúj­
tandók be.

Erre az érdekelt iparosok figyelmét oly meg­
jegyzéssel hívjuk föl, hogy a részletes föltételok 
a zalaegerszegi kir. törvényszék irodaigazgatójá­
nál tudhatók meg.

III.
A m . kir. földmivelésügyi minister a m. kir. 

állami lótenyésztő intézetek részére 1905. május 
hó 1 tői 1910 évi december hó végéig terjedő 
Időre szükséges évenként mintegy 120 pár vas 
ágy, állvány, 200 darab vasalatlan ágydeszka, 
30*0 darab vasalt ágy deszka, 5 lószőrvánkos 
és lószőrmatrac szállítására hirdet pályázatot.

Az ajánlatok a m kir. földmivelésügyi minisz­
térium segédülvatali főigazgatójánál (Országház- 
tér 11. félemelet, 29. ajtó) legkésőbb 1905 évi 
április hó 10-én d. e. 10 óráig nyújtandók be.

1 Az általános és részletes feltételek ugyané 
minisztérium számvevősége iótenyésztésügyi cso­
portjánál tudhatók meg.

Sopron, 1905 évi március hó 10-ón.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Tanitóválaazíás. Gyarmati József murakirályi 
tanítót Alsódomborura és Horváth János drás- 
koveci tanítót Murakirályra tanítóvá válasz­
tották meg.

Gyászhir. Súlyos csapás érte Sibrik Adorján 
háshágyi földbirtokost. Fia ifj. Sibrik Adorján 
a múlt héten váratlanul megbetegedett. A család 
Budapestre szállíttatta a nagybeteg fiatal embert. 
Az operáció azonban már nem segített s itju 
Sibrik Adorján megtért őseihez.

Maítuschek János nagyiparos 62 éves korában 
Aradon meghalt. Az elhunytban Maítuschek
Rikárd zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolai 
tanár atyját gyászolja.

Istentisztslatek. A púrim ünnep alkalmából 
az izr. tij templomban tartandó istentisztelet f. 
hó 20 án hétfőn este 6 órakor, f. hó 21-én 
reggel órakor, a péntek esti istentisztelet 
további intézkedésig 6 órakor kezdődik.

A zalaegerszegi rendőrkapitány fegyelmi ügye.
Csentericz Bélának, a megszökött zalaegerszegi 
rendőrkapitánynak fegyelmi ügyével a közigaz­
gatási bizottság fegyelmi választmányai, hó 14-én 
tartott ülésében foglalkozott. A határozót ter­
mészetesen nem lehetett más, mint hivatalvesztés.
A közigagatási bizottság határozatát azonnal 
végrehajhatónak mondta ki s elrendelte, hogy a 
megüresedett állás betöltése iránt az intézkedés 
megtétessék.

Gyümöicsészetí tanfolyam, a földmivelésügyi 
miniszter a keszthelyi gazdasági tanintézetben fais- 
kolakezelő-tanítók részére az idén is rendeztet : 
tanfolyamét, amelynek vezetését ezúttal is I arkas ; 
Sebestyén gazd. tanintézeti főkertészre bizta. A - 
tanfolyam március 27-től április 5-ikéig lesz. : 
16 tanítót napi 3 K. segélydij mellett vesznek föl.

Színészét. Fehér Károly színigazgató folya­
modéit Zalaegerszeg polgármesteréhez engedé­
lyért. Fehér társulata most Körmenden játszik. 
Azt az információt kaptuk, hogy a kisebb, de 
jól szervezett társulat jó előadásokat produkál. 
Legutóbb a „János vitézt14 adta kitűnő öszjáték- 
kal, szép díszletekkel. Az előleges jelentést a 
jövő héten bocsátják ki.

Vivótanfclyam. Lovas Gyula budapesti jeies 
vivómester Zalaegerszegen április 1-én yivótan- 
lolyamot nyit. Á múlt héten a mester itt járt, 
tanítványok szép számban jelentkeztek. Lovas 
Nagykanizsán többször tartott tanfolyamot s 
kitűnő módszeréről elismeréssel szólnak.

Községi bikák beszerzése. A Z. G. E. a
községekre nézve nagy fontosságú határozatot 
hozott a múlt héten tartott közgyűlésén. Kimond­
ta, hogy a 20000 Koronát kitevő bikaalapot,

arra a célra fogja felhasználni, hogy azon 
községeknek, amelyek az egyesületnek tagjai, 
megkönnyítse a bika beszerzést. A G. E. kije­
löli az egyes gazdák tulajdonát képező bikák 
közül azokat, amelyek köztenyésztési célokra 
alkalmasak. A kijelölt állatok közül az egyesü­
lethez forduló községek szabadon választhatnak ; 
a G. E. az állatott megveszi s a községek­
nek átadja, illetve a községeknek a vásárlásra 
segélyt ad. A községek az egyesülettől még 
eddig meg nem határozott kedvezményt kapnak, 
amelynek mérvét az igazgató választmány fogja 
megállapítani. Kilátásba van helyezve, hogy a 
bika árának 10°/0 át az egyesület elengedi, a 
fennmaradó összeget pedig három egyenlő félévi 
részletben, kamat nélkül kell visszafizetni. A 
községeknek tehát bőven visszatérül az az 
összeg, amit egyesületi tagdíj címén fizetnek.

KÖSZÖnat. Toseh Károly ur, az „Arany Bárány“ 
szálloda bérlője, az irodaim i és művészeti kör 
március 15-iki ünnepélyére a dísztermet díjtala­
nul volt szives átadni, amiért köszönetét mond 
az 1- É. M. K. elnöksége.

A Csáktornya! korcsolyázó egyesülőt választ­
mánya folyó hó 11-én délután x/26 órakor ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgya a lefolyt évad­
ról szóló elnöki és pénztárosi jelentés volt. E 
jelentések szerint az egyesületnek 96 tagja 
volt, még pedig 38 rendes, 2 család, 6 pártoló 

í és 50 tanuló. Az első korcsolyázás december 
: 29-én, az utolsó február 18-án volt. Korcso- 
; lyázni lehetett 51 napon át, mely napokon a 
I tagok mindig nagy számmal jelentek meg & jé-
• gén. Február 12-én a tűzoltó zenekar játszott a 
1 jégen. A villamos világítás igen szépen bevált, 
i s U£"V ez, mint ezzel kapcsolatban az esti idő- 
! ben lehető korcsolyázás nagyban hozzá járultak 
i a korcsolyázás nemes sportjának a megkedvelte- 
I tésóhez és folytonosan vonzottak az egylet kö- 
j rébe oly tagokat, kik máskülönben nem léptek 
\ volna be az egyletbe.

Késelés. Féréséi István kocsis Körböos István 
I mindenessel iddogált a koresmábau. Borozás 
í közben összevesztek s dulakodásra került a sói.
I A két ember körülbelül erőben is, ügyességben 
i is egvivásnuk lévén, egyik sem tudta a másikat
■ legyűrni. Körböcs István Kést rántott eio s
• azzal támadt ellenfelére, a kit több helyen meg 
I is szúrt, úgy kellett a sebesültet a helyszínéről 
i elszállítani A gyorsan előhívott orvos beüötözte 
1 Fercsel sebeit, * aki nagysokáig kénytelen az
■ ágyat őrizni.

Életmentő. A keszthelyi csónakázó egylet 
I matróza, Kovács Ferkó elismerésre és kitünte- 
! tésre méltó rekordot ért el az életmentés terén. 
\ Huszonhárom fuldokló embert mentett meg a

vizbefuiladásíól. Legutóbb egy Németh Lrzso
nevű öngyilkosjelöltet mentett ki a bánokból. 
Németh Erzse a mólóról ugrott a tooa, Kovács 
Ferkó azonban utána verette magát s kihozta a 
partra.

Feavveres amazon. Különös passziót taiál
ÖV . , I ... I..U/I.__Bődis Katalin abban, hogy j ártában-keltélien 

töltött revolverrel jár; s ha vaiaki csak güroe 
szemmel néz is rá, fegyverével fenyegetőzik. A 
múlt napokban a városban is revolverrel járt, 
a mit valaki besúgott a rendőrségnek amely­
nek egyik tagja aztán elvette a hat lövetű 
revolvert s megtette Bódis Katalin ellen a föl­
jelentést.

Ä Murába fulladt. Kotnyek István nagy pá­
lmái 60 éves földmives folyó évi február hó 
20-án fűz vesszőt metszeni ment a Mura parti 
füzesbe s azóta nyoma veszett. Folyó hó 17-én 
azután Muraszerda hely határban a Mura p írt­
ján egy a viz által kidobott iérfi hullát tuiáitaK, 
melyben az eltűnt Kotnyek Istvánt ismerték tel.

Tűz ember halállal. Vinkovics Mihály vizi- 
szentgyörgyi (kerekhegyi) lakos lakháza folyó 
hó 12-én d. e. 9 órakor kigyuladt s nemcsak a ház, 
hanem az összes melléképületek : 2 istálló, 3 pajta, 
3 sertés ól a bennük levő élelmi és takarmány 
készletekkel és az istállóban egy borjú elégtek. 
Elégett továbbá a szomszéd Lukmann Istvánná 
szüf. Szalajszter Klára lakóházának a teteje, 
e,v pajtája, egy istáiója a bennük levő gazda­
sági eszközökkel és takarmány készlettel; Latin 
Györgynek a háza, pajtája és sertés óla égett 
be A na try tüzet csak déli tizenkét órakor 
sikerült elnyomni. Hogy mi okozta a tüzet nem 
tudni még most bizonyosan, de valószínű hogy 
u’vuj tógát ás. Ugyanis az esőt alkalmával V mkoyics 
Mihálynak 30* éves István nevű fia atyjának a 
ládáját feltörte, onnan a 200 korona készpénzt

magához véve megszökött. A gyanú a megszö­
kött fiút terheli. A fiút még nem fogták el. 
Vinkovicsnak a kára 1430 kor., Szalajszter 
Kláráé 960 kor és Latin Györgyé 310 kor. 
Biztosítva semmi sem volt. Mikor délután be­
hatoltak az elégett épületekbe, Vinkovics Mihály- 
uál a kamrába egy összeégett női hullára akad­
tak, melynek csak az egyik lába maradt épen 
a véletlen folytán, a többi része teljeses hamuvá 
égett. Mivel n tűz óta Vinkovics Mihálynak 
a felesége is eltűnt, az összeégett hullában 
Vinkovicsnét gyanítják. Hogy Vinkovicsné miért 
nem tudott megmenekülni a tüzből, vagy már 
a tűz kitörésekor nem-e volt halott s ha igen, 
természetes halállal mult-e ki vagy erőszakos 
módon, a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

Lopás. A múlt héten is felbontottak egy bur­
gonya kazalt a mezőn. Nagy határ krumplija 
volt Gál István helybeli lakosnak telkén elásva. 
Úgy számítolt Gál uram, hogy a burgonyán tavasz- 
szal jó áron ad majd túl, azonban mások meg 
azt gondolták, hogy a krumplinak nagyon is 
mindegy, akár Gáléknál fogyasztják el, akár 
másnál. Egyik éjjel kimentek a telekre, felbon­
tották a krumplit s abból nagyobb mennyiséget 
elloptak.

Batörésas lopás. Géozy Kálmán honvédhuszár 
százados udvarán a múlt héten betörték a kocsiszín 
ablakát azon át bemásztak s különféle ló szerezer- 
szára részeket, a kocsis ruha és fehérneműi 
elloptak. A kár mintegy 70 korona. A rendőr­
ség a legmesszebb menő nyomozást indit itt, meg 
hogy a vakmerő tolvajt kideríthesse.

Vigyázatlanság. Fischer Ferenc ormándlaki 
lakos annyira hozzánőtt a puskájához, hogy 
nem tudott attól megválni. Folyton magával hordta. 
Egy napon is kiment a mezőre s ott töltött 
fegyverére támaszkodva belebámult a nagy 
semmiségbe. Valahogyan elsült a fegyveréi Fischer 
Ferenc mindkét tenyerét keresztül lőtte úgy, 
hogy valószínűleg munkaképtelenné válik. Beszá­
llították a helybeli közkórházba, a hol most 
ápolják.

SIÓ kotrás. A Siót, mely Somogynak északi 
határán folyik és a Balaton felesleges vizének 
levezető csatornája, a t. évben Simontornya es 
Ozora között kotróhajóval kimélyitik. Simon- 
tornyától a Dunáig a Siót már korábban kellő­
leg szabályozták, az 1897. 1901. években pedig 
Uzorától Siófokig rendezték úgy, hogy még az 
Ozora és Simontornya közötti, mintegy 10 km. 
hosszú szakasz szabályozása volt csak báli a, 
hogy az egész Sió a Balatontól a Dunáig szabá­
lyozva legyen. A Siónak most szabályozandó 
része a Sióberki Társulat kötelékébe tartozik és 
azt jelentékeny költséggel a nevezett társunk. 
fogja végrehajtani. Miír a műit ex őszen a <g * 
előkészületek történtek a munka megkezdésér \ 
azonban a beállott zord időjárás és a magas 
vízállás miatt azt tavaszra kellett halásziam. 
F. hó 6-án kezdte meg Simontornyán Hotbauer 
és Lebner budapesti vállalkozó cég újra a kot­
ráshoz az első lépéseket és remélhető, hogy a 
nyár folyamán a Siónak ez a még szabályozat­
lan részé is végleg rendbe fog jönni. A munkát 
Sárközy Imre, a Sióberki Társulat igazgalój ; 
vezeti.

Hazai ipar. Wein Károly és Társai gyári cég 
a mai lapunkban közzétett „Figyelem“ című 
hirdetésére különösen utalunk s első soroau 
háziasszonyainknak ájánljuk becses figyelmébe. 
Vegyünk ahol csak lehet hazai ipaiciitaeket, 
miáltal hozzájárulunk, hogy sok ezer szorgalmas 
kéz jutalmazó munkát kap, de hozzájárulunk 
ezáltal ahhoz is, hogy a nemzet gazdaságilag 
is erősbödhetik.

Az uj állami anyakönyvi törvény. A belügyi 
kormány teljesen elkészítette az uj állami anya­
könyvi törvény életbeléptetéséről szóló nagyter- 
jedelmü végrehajtási rendeletet. Az uj törvény 
1905. julius 1-ével lép tényleg életbe. Ekkor 
lezáratnak az eddig vezetett, jegyzőkönyv alakú 
anyakönyvek és rovatos anyakönyvekkel helyet­
tesítenek. A házasságkötés körüli eljárás is tete­
mesen könnyítve lesz; a nagyközönség kévés A • 
fáradsággal *és utánjárással intézheti el házassági 
ügyeit az egyszerűsítés folytán.

Időjárás. A múlt hét szeszélyes tavaszi időt 
hozott. Majd esett az eső, majd derülten sütoíi 
a nap. A légmérséklet állandóan enyhe. A tavasz 
első virága, a hóvirág már megjelent a városi 
piacon. A tavaszi szőlő és mezei munkák a sár 
miatt fennakadást szenvednek.
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Ingyen látványosság. Schiff bécsi áruház, amely 
a legnagyobb női és férfi ruhaszövet és vászon áru 
kereskedés, árjegyzékét bárkinek ingyen meg­
küldi, aki egy levelezőlapon hozzá fordul. A cég 
megbízhatósága és hírneve kezeskednek a jó 
kiszolgálásról. Felhívjuk a figyelmet a hirdetésre.

Méhészeti tanfolyam. A földművelési minisz­
ter a következő pályázati hirdetményt adta ki: 
A gödöllői állami méhészeti gazdaságba az 1905. 
óv lolyamán hat időszaki tanfolyam fog tartatni 
a következő beosztás mellet : május hó 1—21 
földmi vés kisgazdák, május hó 22 június 11-ig 
erdőerök, junius hó 15—28-ig lelkészek, julius 
hó 1—21 és julius hó 24 augusztus 13-ig nép­
tanítók, végre augusztus hó 18—31-ig nők számára. 
Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon 
résztvevők a méh tenyésztés elméleti és gyakor­
lati ismereteit elsajátítsák, valamint, hogy a méh 
kaptároknak és méhészeti segédeszközöknek házi­
lag való elkészítését is megtanulják. Mindegyik 
tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes 
ellátásban díjtalanul részesülnek és ezenkívül 
azok részére, kik pályázati kérvényükben szorult 
anyagi helyzetüket igazolják s a m. kir. állam­
vasutaknak a távolsági forgalom 7—16 vonal- 
szakasza között levő valamelyik állomásáról 
jönnek, a személy és vegyesvonatok III-ik kocsi- 
osztályában érvényes féláru menetjegy váltására 
jogosító igazolvány küldetik, melynek ára a 
visszautazás költségeivel együtt a tanfolyamról 
való elutazáskor fog megtéríttetni. Minden egyes 
tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A pályázni 
szándékozók felhivatnak, hogy egy koronás 
bélyegjeggyel ellátott folyamodványukat, melyben 
a foglalkozásuknak megfelelő tanfolyamra való 
felvételüket kérelmezik, a m. kir. földművelésügyi 
ministerhez cimezve, felettes hatóságuk utján, a 
földmivesek és más foglalkozásúak pedig köz­
ségük elöljáróságának ajánlásával ellátva az illető 
tanfolyam kezdete előtt legalább egy hónappal 
nyújtsák be.

Népiskolai ifjúsági könyvtárak. Mig az ország 
politikusait az uj kormány megalakításának bo­
nyodalmai és nehézségei foglalkoztatják, a közok­
tatási minszter egy nagyarányú közművelődési 
akciót indított meg, kiadván a rendeletet, hogy 
minden állami, vagy államilag segélyezett népis­
kolában létesíttessék ifjúsági könyvtár. A minisz­
ter 3 ifjúsági könyvtár-tipust szabott meg, jól 
megválogatott, ismeretterjesztő, irodalmi színvo­
nalon álló, a hazafias érzületet tápláló müvek­
ből úgy, hogy tulajdonképen a három típus 
együtt képez egy ifjúsági könyvtárt, melynek 
különböző fokozatai egymást csak kiegészítik és 
szigorúan meg van szabva, hogy a magasabb 
fokozat müvei csak az alsóbb foknak megszer­
zése után illeszthetők be a kertbe. Természetes 
azonban, hogy mind a három könyvtár tipus 
egyszerre is létesíthető. Ezeket a könyvtárakat 
az illető tanítók vezetik; azokban a megszabott 
müveken kívül más müvek helyet nem foglal­
hatnak. Ha már valahol ily könyvtár volna, 
abból a meg nem felelő könyvek kiselejtezendők, 
a fölös példányok pedig mint ilyenek megha- 
gyandók. Az egész könyvtár több száz jó köny­
vet foglal magában, közel 500 korona értékben. 
A könyvkiadók egyszerre és kötve szállítják a 
könyveket, az iskolák fizethetik azt egyszerre is, 
kedvezményes áron (az engedmény 10 °/0) de 
eloszthatják 6 évre is, a költségvetésbe illeszten­
dő évi részlettel. Tagadhaílan, hogy aránylag 
nagy áldozat az, melyet a közoktatásügyi minisz­
ter az iskolai könyvtárak létesítésével tárcája 
terhére fölvállalt, de ezt a pénzt nem szabad 
sajnálni, mert eltekintve attól, hogy a tanuló 
ifjúság jó olvasmányokhoz jut, egy csapással 
lehetővé vált a selejtes, sőt káros olvasmányok 
kiküszöbölése. A tanügy minden barátja öröm­
mel üdvözli ez ifjúsági könyvtárak létesítését. 
De önkéntelenül is az a kérdés tolul az elmék­
be: Miért csak az állami és államilag segélye­
zett iskolákban lesz kötelező az ily könyvtárak 
fölállítása? Múlhatatlanul szükségesnek tartjuk, 
hogy az összes népiskolák is hasonló helyzetbe 
juthassanak. Igaz, hogy ez túlnyomó részben 
pénz dolga és jól tudjuk, hogy a felekezeti is­
kolák péfiz dolgában nem a legjobban állanak. 
Ám azért lehet és kell módot találni arra, hogy 
a felekezeti, vagyis nem állami és nem állami­
lag segélyezett népiskolák tanulói is elláttassanak 
hasonló jó olvasmányokkal. Hiszen ők is magyar 
állampolgárok gyermekei. Nem szabad e kérdés­
ben lefokozni és háttérbe szorítani a nem állal­
mi iskolákat!

Egy kitűnő Schunda-féle pedálos 
cimbalom és több bútordarab eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Kenyér specialitás. GRANER 
IZIDOR helybeli pékmester „ANANÁSZ“ 
kenyér név alatt olyan zamatos, étvágy- 
gerjesztő, tetszetős és könnyen emészt­
hető kenyeret hoz forgalomba, mely után 
városszerte szokatlanul nagy a kereslet. 
Alig van ház, a melyből ez a kitűnőnek 
bizonyult, Ízletességéért és tetszetős 
voltáért kedvelt kenyér hiányzanék. Ajánl­
juk t. olvasóink figyelmébe.

___Közgazdaság.______
Börze és pénzpiac.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet
Bészvény tár saság, Budapest, heti jelentése a 

tozsdef'orgólomról és a pénzpiacáról,
Mig a budapesti helyi értékeknek néhány 

hét előtt megindult árfolyamemelkedése a legu­
tóbbi napokban még fokozottabb mértékben foly­
tatást nyert, addig az internationalis papírok 
piaca nagyrészt el volt hanyagolva. Ez utóbbi 
körülmény főleg a külföldi tőzsdék kedvtelensé- 
gére vezetendő vissza, amennyiben ezekismét 
csalatkoztak abbeli reményükben, hogy az orosz 
japán háború nyomban a Mukden melletti nagy 
ütközet után befejezést fog nyerni. E depressió 
azonban a még egyre tarró pénzbőség kedvező 
behatása következtében nagyobb méreteket nem 
öltött, amennyiben az olcsó pénz a tőzsdei enga- 
gement-ok fentartását könnyű szerrel lehetővé 
teszi.

A helyi értékek közül főleg az ipari értékek 
és ezek közül is első sorban az építő ipari pa­
pírok, mint asphalt, keremiai és téglagyári rész­
vények eíb. képezték élénk kereslet tárgyát, és 
ezek a leenelentékenyebb árjavulásokat is tün­
tették fel.

ü, papírok vásárlásánál a vevőközönség azon 
felfogásból indul ki, hogy a budapesti üres la­
kások számának jelentékeny csökkenéséből kö­
vetkeztetés vonható az építőipar és az arra tá­
maszkodó vállalatoknak fellendülésére.

Különösen erős árfolyamemelkedésben volt 
részük a kisebb sorsjegyeknek, melyek csaknem 
valamennyien oly magas árfolyamokra emelked­
tek, mint a minők már hosszú idő óta nem 
voltak érvényben.

A lényegesebb árfolyamváltozások a kö­
vetkezők :

március 9.
4°/0-og magyar korona 
járadék 98.40
Magyar asphalt rész- 
vény / 195.
Magyar kerámiái gyár 
részvény 194.
Újlaki téglagyár rész­
vény 327.

Piaczi áraink a legutolsó hetMroü iBOkilogrammonkim.
Kor.-tói Ver-Jj

búza minőség szerint . . 9.70 —
rozs j> . 7.70 —
árpa » > 8.— —•—
zab a . 7 40 —
tengeri » . 8-30 —
burgonya » -—■.— —*—
ióhev * s . —•— —•—
bükköny V —•— —•—
fehérbab » —.— —•—
tarkabab » . —.— —.—

Nyilt-tér.*)
Mindazon tisztelt barátaimtól és összes isme- 

■ mseimtől, — kiknél buosu-látogatásomat csalá- 
I (lomban történt megbetegedés miatt nem tehet- 
j tem, — ez utón búcsúzon, és az irántam tanú­

sított jóakaró barátságukat forrón köszönöm.
Dr. Klein Lajos

gyógyszerész.

i —

március 16.

98.60

210.

212.

330.

A „Wiener Allgemeinen 
Medizinischen Zeitungéban

olvasható:

A Wilhalm-féle antiarthritikus anti- 
rheumatikus vértisztító teája Wilhelm 
Ferenc gyógyszerésznek, cs. és kir. udvari 
szállítónak Neunkirchenben, Alsó-Auszt­
riában, ezen oly gyorsan híressé vált 
tea, az év minden szakában alkalmas 
gyógymód a vér alapos megosztására 
minden lerakodósoktói s használhatja 
mindenki kor- és nemi különbség nélkül. 
Az ezerféle gyógyulás, amit ezzel a vér­
tisztító teával kösz vény ben, reumában, 
ideg- és izületi betegségekben elértek, 
a csalhatatlan szer nevét biztosítják 
számára az említett betegségekben. 
Hasonlóan bőrkiütésekben, nemi beteg­
ségekben, ha ezek régiek ős idültek is, 
ezen teának használata az egész szerve­
zetet tisztítja. Arany eres bántalmaknái, 
székrekedésekben, májbetegségekben, sár­
gaságnál nagy szerencse, ha kéznél van 
ez a tea, csakhogy valódinak kell lennie 
s ne engedjük magunkat haszontalan 
utánzatokkal megosalatni, amelyeknél 
siker nélkül adjuk ki a pánzt. A valódi 
orvosi utasítás szerint készült Wiih el in­
tézi használati utasítással együtt kizáró­
lag készítőjénél: Wilhelm Ferenc gyógy­
szerész, cs, és kir. udvari szállító Neu- 
kirchenben kapható, vagy ennek raktá­
raiban.
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Felelős szerkesztő: ur. Csák Károly. 
Társszerkesztő ós kiadó : Udvardy Ignác.

JIngyen látványosság 1
írjon egy levelezőlapot s megkapja 
ingyen és bér mentve ruhaszövet 

és mosószövet----- —

minta
gyűjteményemet.
Az árak olcsóbbak mint bárhol.

B. SCHIFF
első és legnagyobb női ruhaszövet, úri 
ruhaszövet, mosószövet és vászon neműek 

szétküldés! áruháza.

Becs, I., Fleischmarkt 6.

Saját magát károsítja, aki szölöoMny szűk
ségletét nem fedezi

Tulajdonos: Caspar! Frigyes Mecigyes, 
Nagykükiillö megye.

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több miül 2 millió liter vízzel öntözte, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Szép és tartós szőlője
csak annak: lesz, a ki Ingyen kéri Magyaré r- p 
szág legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a jV 
mely szőlőiskola állami segéllyel és állami fel- tg 

ügyelet mellett létesült. fcj

2250/tkv. 1903. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr Müller 
János pécsi lakós végrehajtatnak Szabó István 
hődéi lakós végrehajtást szenvedő elleni végrehaj­
tási ügyében az árverés a z.-egerszegi kir. tszéle 
területén levő, a bődéi 24. számú tjkvben f 291. 
hrszám alatt 5/10 részben Láncz Erzsébet Szabó 
Józsefué, 5/10 részben Szabó Éva, Szabó Anna, 
Szabó István, Szabó Ferenc és Dr Müller János 
tulajdonául felvett, a végrehajtási törvény 156. 
§ a értelmében egészben elárverezendő ingatlanra 
51 korona; 11. a bődéi 37. számú tjkvben f 
549. hrsz. alatt ugyanazok tulajdonául felvett 
ingatlanra 66 korona; 111 a bődéi 41. számú 
tjkvben ugyanazok tulajdonául fölvett következő 
ingatlanokra: j* 136. hrsz ám ura 29 korona, -j- 
137. hrszámura 10 korona, 4 416. hrsz ám ura 
6 korona; IV. a bődéi 46. sz. tjkvben Szabó 
Éva, Anna, István, Ferenc és Dv. Malier János 
tulajdonául fölvett következő ingatlanokra: j* 
57. hrszámura 315 korona, *j* 1-2. hrszámura 
43 korona, a j* 143. hrszámura 32 korona, y 413 
hrszámura 10 korona; V. a bődéi 60. számú 
tjkvben ugyanazok és Csepregi Katalin özvegy 
Horváth Falué tulajdonául fölvett y 739. hr. 
számúra 390 korona; VI. a bődéi 147. számú 
tjkvben ugyanazok tulajdonául fölvett következő 
ingatlanokra: j* 570. hrszámura 45 Korona, j* 
602. hrszámura 5 korona, "j* 633. hrszámura 
235 korona, f 635. hrszámura 2 korona, f 697 
hrszámura 236 korona, j* 7-8. hrszámura 144 
korona, -f 846. hrszámura 8 korona, j" 491. 
hrszámura 78 korona; VII. a bódéi 172. sz. 
tjkvben y 575. hrsz ám alatt Darabos József és 
neje Móricz Juli, Szabó Éva, Anna, István, 
Ferenc és Dr. Müller János tulajdonául fölvett 
ingatlanra 40 korona; VIII. a bődéi 265. sz. 
tjkvben ugyanezek tulajdonául felvett következő 
ingatlanokra: f 51. hrszámura 294 korona, y 
577. hrszámura 120 korona, j* 607. hrszámura 
20 korona, j* 609. hrszámura 40 korona; IX.
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a bődéi 266- számú tjkvben *j- 581. hrsz- alatt 
ugyanazok és Dömötör Mihály hagyatéka tulaj­
donául fölvett ingatlanra 56 korona; X. a bődéi 
284. sz. tjkvben ugyanazok tulajdonául fölvett 
következő ingatlanokra: y 819. szám alattira 
48 korona, 4 820. szára alattira 48 korona ki­
kiáltási árban úgy azonban, hogy az összes

10900/tkv. 1904. sz.
f

Árverési hirdetményi kivonat.v e/
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi 
takarékpénztár részvénytársaság végrehajtatnak 
az ismeretlen tartózkodása Gerencsér Mária ré-

ingattanokra C. 2496/tkv. 896. szám alatt Láncz i gZőre kirendelt ügygondnok dr Fürst János ügv17' yl / . \ 1- ____ i.x : , • • . , . . ° .....................................Erzsébet javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
az árverés által nem érintetik, az alábbi feltételek 
mellett elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1905. évi junius hó 26-ik napján 
délelőtt 10 órakor Bődében a községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is el fognak adatni.

véd végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében az árverés 4000 K tőkekövetelés, ennek 
1900 évi március hó 10-tői járó 6°/0-oskamatai, 
6°/0 os késedelmi kamatai, 126 K 27 f perbeli, 
42 K 30 f végrehajtás kérési és ezúttal 25 Ív 
30 fillérben megállapított árverés kérelmi költ­
ség kielégítése végett a zalaegerszegi kir. törvény

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok ! szók területén levő, a zalaegerszegi 487. .-ztjkvhen 
becsárának 10°/0-át, vagyis 5 K 10 f, 6 K 60 f, ; Gerencsér Mária végrehajtást szenvedő tulajdu-
2 K 90 f, 1 K 60 f, 31 K 50 f, 4 K 30 f, ; nául felvett y 585. hrsz. ingatlanra (lakóház)
3 K 20 f, 1 K, 39 K, 4 K 50 f, 50 f, 23 K j 3824 ív ezennel megállapított kikiáltási árban
50 f, 20 f, 23 K 60 f, 14 K 40 f, 80 f, 7 K '• az alábbi feltételek mellett elrendeltetik és hogy
80 f, 4 K, 29 K 40 f, 12 K, 2 K, 4 K, 5 K ! a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi
60 fillér, 4 korona 80 fillér, 4 korona 80 fillért j április hó 6-ik napjának d. e. 10 órájakor Zaía- 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. cgsrszegen a telekkönyvi hatóság irodájában 
§-a alatt jelzett árfolyammal száfnított ós az j megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
1884. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 5 kikiáltási áron alul is el fogunk adatni.
kelt 1. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- ] Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanuk 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, S becsárán ;k 10°/0-át, vagyis 382 korona 40 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében I fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
a bánatpénznek a bíróságnál történt elő leges j 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt I az 1884. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
át szolgáltatni. j 1. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, j értele papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy
Zalaegerszeg, 1905. évi március hó 1-én. fz ' vxj vr''énében a

bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhe-
Rutich, kir. tszéki bíró.

Eladó -■
§ százezer darab szokvány $ 
<| minőségű I. oszt. riparia !§ 
% portáld sinni vessző ezren- #> 

kint IS K 40 f, átvéve ^
2 Besenyőhöz tartozó gálafeji ^ 
^ szőllőtelepen. %
5 Felvilágosítást ad Skublics ^ 
2 Károly földbirtokos, U. p. 2 
4 Zalaegerszeg Besenyőn. #

lyezéséről kiállított szabályszerű elelismervényt 
át szolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Zalaegerszegen, 1904. évi december hó 19-én.

Ruüch, kir. tszéki bíró.

n
szenvedők

használják a kitűnő jósága és 
kellemes izü

905.

Pályázati hirdetmény.
Á zalaegerszegi ipartesiület 

vSajat beriete aiata, levo több hely 
ség bői álló

Kaissr-fále
fiel! karamellákat
»J'y A / \ szavahihető bizonyít vány 
^ * “tA* gz/)[ ezen szer biztos ha­
tásáról köhögésben, katarrusban és 

eírryáiktsodás esetén.
= Egy csomag 20 és 40 fillér.
Csak oz a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő“ van Kup­
it tó Zalaegerszegen Schmidt Győző 

cukrásznál.

cl

a zdve
>/Ty1-- N •* uv

jgl i905 év május hó i-tői ke
g egy esetleg több évre egy :'S
gg ember kezelőt keres.
M A kik ezen kezelőséget elnyerni 
Q óhajtják, forduljanak az ipartestü- 

léthez, ahol a hivatalos órák alatt, 
’M bővebb felvilágosítás nyerhető.
Q A pályázni szándékozók ajánla-
g taikat folyó évi április hó 9-ig az
g ipartestület elnökségéhez okvetlen 
g nyújtsák he, mert, a később beér- 
g kezeit ajánlatok figyelembe vétetni 
g nem fognak.
g Zalaegerszeg, 1905 március lió 
g 9-én tartott előljárósági ülésből.
aII Az ipartestük! elnöksége.

íi

Köhögés, rekedt',és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-fé!e

pemetefű cukorkáná
Vásáriásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RETHY-fá'éí kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-fálát fogadjunk sl!
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; Olcsóság»
- Lelkiismeretesség I

MINDEN
hölgy előnye

olcsón és a melleti mégis 
divatosan és elegánsan ruházkodni.

Saját érdekében
kérje ezért dústartalmu

rolót a-gyOjteményünket,
melyet megtekintés végett 

Ingyen és bérmentve küld a

WIENER MODEN UNION
Bécs, I., Schottenring 10

“ -------------------- ■ — . . I mmm rui uctLEOPOLD GYULA
nlrdeieel Irodíiji

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG 
gyógytl^Ara és gyenge grermekek erősítésére a legh&tásoeabb készítmény »

KRIEGNER-féleTOKAJI "CHINA VASBOR. I ^OS^OgZESZ
Valódi tokaji borból készül, tehát nem tévesztendő össze más 
készítmény nyel Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vert 

Ki« üveg ara 3 20 kor Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógytárakban 
Póstán küldi « ORONA-G VEGYSZERT ÁB Bndapest. K*»v»n-tér

ErisébEt
___  evr^r-aa&ran—i mii» i1 »W

ION iSTS^J
“GYÓGYEREJÜ ^

Altat, 
körnt 04.

StskavatottsAgl B
PcDtnssÁgi “

Jfy

láríürdé
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Prospektus kivanatramgyen és bérmen.ve
—awwn—BBHMBMBraBgwmBWBiiMiiiiiiiMWiwiaiE

Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
kOzós és külön iszapfürdőkkel, pom 
pás ásványvíz-uszodákkal, kő-, kéd- 
bőlég- villamos víz-, szénsavas es 

napfürdökkcl

200 kényelmei lakószobával
A legszolidabb kezelés.

takarók 
függönyök

Bútorszövetek cslpketimgönyöl
S""Z S. SCHEIN S.tSr

WIEN, I-, Bauernmarkt 12.
Dóstartalmú képes

in és „
bérmentve k>ÁRJEGYZÉK i”*1“ *’

On nagyon idősnek látszik ! | 

Fesse haját a CZERNY-féle

*lW»Fan,nn9mr

irír Ä--
W--

r»
ym «I * s

______ JriHHH
H ép v/selök

ifiDEN UTT KAPHATÓ
zs?*dbií*3., ....

HAJFESTÖ-SZERREL

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körat).

Siáiioflí, Simon pAl
BUDAPEST, VI.. VflCZl-KORÚT 25. SZ.

100 szoba Z"20 K-tól feljebb tiszoigliássál 48 vlüanyvl 
lágltással együtt. Fürdők, elegáns kivéház, áttérem és 
eörcsamolt a házban. Villamos vasirtl megállóhely az 

Összes pályaudvarok és hajók leK.

Dr. Kovács 
kéipasztája
3 nap alatt 

biztosan hat.
Tégelye K 1 20 

Dr. Kovács 
gyógytára 

Bpest. Gyár-ü. 17.

TiUP

moooQom

Dj)

*

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sót
ránezok is eltűnnek az arezrój. 

ms» 5 valódi angol

FELE
J használata által.

Egy üveg ára 2 korona 
Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder P20, K.

Síi! Fószétkül 
táji dési helv

— |fp

BALASSA KORNÉL

Pep es árjegyzék ingyen.

$$ IÍ58 íf 3' $2® 6>í I I FW SÍ -i faß I .§ ^ *1!?k 1fi, !J 1^ksaasdnia&saBCT&asIssÉO! «*_<>,

-féi£ részv társaság 
megóvó - intézete
az első és legnagyobb. 

* millió részvény­
tőke.

1AnTTHfurr"' I- n iniiMifrumr ríi 
Budapest, Ó-utcza 42, 41 (sa­
ját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárúi az egész világon el vannak 
terjedve és elsőrangúnk.

‘szakvélemény

V, ■v.,.: *.. x.; -•-■

A MÁLNÁSI SÍCULIA GYÓGYFORRÁS
kiváló összetételű égvényee sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gvógy- 
hatással bir a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurotos báníalmainál, úgy­
szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántaimainál is. Jó hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „Sieulia"-forrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női 'nedencze szervek 
idült izzadmányainál A tüdőgümökór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelszerü segedeszKózí képez az elhi-

is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltánzás és idült köszvény gyógyításában 
számot tarthat az orvosok figyelmére 

Budapest 1905. január & Dr. Korányi Frigyes.
egyetemi tartat, tóiettdihózi ttg. a M Tud Akad tagja *rh. etb 

Szétküld! a kezdő tulajdonos „SÍCULIA** természetes szénsavat sűrítő gyár r. t MALNASFÜRDŐN Háromszék 

»Bt- Cziro : SÍCULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapesten : IV.. Muzeum-kőrut 7., és minden nagyobb városban

gpjgr Kérjük a SÍCULIA névre figyelni!!!

im r
$»

lA £!i
- az ößßzcc jzöicp- \ 

-1,5 U Iáiban a legjobban bt?- j
-Vált - - . Sf -r ref

*MMYM Kmy
M IhÍDEhíÖTr >\A Ptí AT Ó f j

Mi

legjobb hajtásser.
Kapható minden gyógyszertárban és fűszer* 

_________ kereskedésben.

3 3*
H

túihideg vagy melear ele-

\x'
p

akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvezhetien, nehezen emészthető 
delelt, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, 
gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, 
a rég kipróbált jó hatása emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

gyomorkath árusban,

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmenfesen kül­
dünk egy p óbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül.

Ullrich Hubert™féle
—. •___ növény bor. —---------

I
A Cosapor többet ér, mint a világ 

minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
és becstelenségtől megmentett, kik 

\T 1/ később józan polgárok és ügyes üzlet-
* xf emberek lettek. Temérdek fiatal em­

bert a jó útra és szerencséjéhez segí­
tett e sok embernek életét számos évvel meghosszabbí­
totta.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egy p óba adagot és egy köszönő írásokkal 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
1 ogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSANGYEN PRÓBA 2.7. sz.
Vágja ki e«n szelvényt és 

küldje :uég ma az intézetnek 
(Levelek 25 f, levelezőlapok 

10 fillérrel bémientesítemlők.

INSTITUTE
(Dept. 23 7),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, orcsiíi az e-.nber gyomor- 
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért 
minden romlott, betegséget elö-tlezö anyagoktól és hathatósan működik az egészséges verképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, • mint főfájás, fel­
böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdet­
leges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdaimak, szívverés, álmatlanság ezen növénykor használata mellett gyorsan 
tinik.
Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj beteg­

ségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt szerez, amit 
számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszert árakban Zalaegerszegen, 
továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, ÍSiimeg, Jánosháza, Devecser, 
Kisczell, Muraszombat, Bellatinez, Marczali, Tapoleza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgotbárd. öriszentpéter, Alsólendva, Mura- 
szer dah el y, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőcz, Baksa, Bak, Pölöske, Xalaszent- 
lászló, Boba, Középbisztricze, Pincze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornva, Tapsony, 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógy­
szertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.

M

mm
I-

E-'í -.'-ú

"
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A székelyföldi ásványvizek páratlanja
Ä milliókra menő fizetésképtelenségek

P A11
a legjelesebb ég vény es gyógy-savanyu-viz, mely 
kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav tartalma és kellemes 
ize folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital Ä
bajokban, gyulladásos hólyag és köszvénves bániaknál; 
ellen stb.

főúri kedvenc ital,
határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz

g'T; 33
?'■ t-i M

Budapest, VI!., Rottenbiller-u. 4B.
vállalkozott. Vidékre szétküld utánvéttel 
egy férfiöltönyre 3 méter finom fekete, 
sötétkék, szürke vagy barna posztót vagy 

kamgarnt
CSAK 8 FÜRSNTÉRT.

Ajánljuk hogy rendeljen, mert a készlet 
előreláthatólag nem tart sokáig. Mintákat 

a nacv forgalom miatt nem küld.

I &. sá
m

ira
tfalva- Nemzetközi Utazási Iroda Fiume

Via Alessandrina 4. sz. I. emelet.

A magyar kir. államvasutak városi menetjegy-irodája 

ft nemzetközi vasúti hálókocsi-társulat ügynök-
agyar

Közhírré tesszük, miszerint a
Vasúti menetjegyek minden irányban. 

Hajójegysk valamennyi hajótársaság részéra. 
Hálókocsi helyek. - Podgyász feladás.

Utazási baleset és podgyász biztosítás 
PÉNZVÁLTÁS.

Cheque és Hitellevelek. - Utazási kézikönyvek. - 
-------  — - Menetrendek, ---------- ------- -

törlesztéses jelzálog-kölcsön üzletek felvétele céljából megállapodási a leptünk.
A kölcsönök iránt érdeklődők nevezett intézetnél minden teáin Lethen 

ago sít ást és tájékozást nyerhetnek.kimeri
társ. irodahelyiségben.)

Sürgönyeim: „IMEX.“
Pesti Magyar Kereskedelmi BankA behozatali és kiviteli részv,

TÁVBESZÉLŐ: 458. sz. -

Éljen lKöhögés, rekedt­
ség és e'myálEcásc- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Óh JajGörcs csiiZapító 
szélhajtó

Hődoiiy Egger mellpasztillái,csöppök
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüdk.
Doboza i korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

étvágygerjesztő, emésztést elő­
segítő háziszer.

--- Egy üveg ára 1 K. — 
Két üvegnél kevesebb (2 K 
50 fillér utánvét mellet) pos­

tán nem küldetik.
Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszertárában
Glosrsrnitz (Alsó-Ausztria).

Fő- és szétküidésl raktár:

..NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Váci-körűt 17

Egger mailpasztiüa
csakhamar meggyógyított.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés Budapes

FIGYELEM!
Mc. Cormick Harvesting Machine Company- - - - - - - - - - - - - - - Megbízható legjobb minőségű

hírneves
_________ valódi szepességi

Senvászon és
damasztáry

minden nagyobb üzletben kapható.

Ä késmárki gyár bejegyzett
védjegy© s

•0o\SZEP^
V É D -

*cHT ZiPS^

HAZAI IPAR

(Chicagói arat ágép.)
Budapest, V., Váczi-ut

KNECHT E. i yái_M
m -%

ít , ; *-

mely ezen
Késmárki

mmgyárim :.ny
ellátvacsak az

széna6 aratógép, f ű kaszál ógcp, 
tál gyártmányai. Amerikai 
aforgatók, kukorica-vetögépe=<
Felvilágosításukkal készséggel szolgálunk.

mrnm
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Jónak, a jobb
az ellensége»

Tényleg a legjobb az eddig használatban tevő 
eappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
ruhaneműéit mosására, a Sc*~;icht által újonnan feltalált

mosókivonat Az Arany Bárány szállodában volt

védjegyei
• ruha beás ztatására.

Előnyök: J J
I. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére 

csökkenti.
1. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát
ft. Úgy a kezeknek, mint a ruhának telijesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességeit

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden ásás 
mosászernél.

Nélkülözhetetlenné válik minőén háziasszony és 
mosónőnél égj egyszeri kísérlet után.

------  Mindenütt kapható. —

f. hó 20-átőI kezdve
szabadkézbő eladom

Friedrich Márkus
Uri-utca

Egy jó házbél való fiú
loncu I f a Ivétpa S&ér M S ifi M E W

Linzer Antal könyvnyomdájába
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jeggyel
legjobb, legkiatiósabbs ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes.
..............  Mindenütt kapható!

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab 
szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével 

legyen ellátva.

rdetmény
Á „Zalavármegyei Takarékpénztár 

ság“ közzéteszi, hogy mostani intézeti helyiségét
boltokká alakítja át.

Az érdeklődők az intézet igazgatójánál nyerhet­
nek bővebb felvilágosítást.

Zalaegerszeg. 1905 március hó.

arsa

Schicht György, Aussi hMNv—- íks •

Fényképészeti cikkek
V an Szerencsem a n. e. kozonse >■O

szives tudomására hozni, hogy Zala­
egerszegen (Kazincz y-tér dr Keresz- 
tury-féle házban) már több év óta
fenálló varrógép és kerékpár üzle­
temet újabban a legkiválóbb fény- 
képező (köztük a világhírű »Kodak«)
készülékekkel is felszereltem.

E készülékek segélyével bárki 
minden előképzettség nélkül kényel­
mesen a legsikerültebb fényképeket 
készítheti s kevés befektetéssel szép 
és hasznos szórakozást szerezhet
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Szőlőoltvány eladás.
Saját részemre készített riparia portalis és 

szolonis alanyra oltott olasz rizling vesszőkből pár 
ezer darab eladásra kerül: ára 1000 darabnak
ISO K, 100 darabnak 16 K.

Az oltványok teljesen átválogatva lesznek.
hó 10március

Krosetz István
szőlő birtokos.
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Nyomatott Uoaer Antal Einyvnyomdájáhan Zalaegerszegen


